

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.258

Fundado por Don José Estraña

Miércoles, 19 de octubre de 1932

POR LOS OBREROS SIN TRABAJO

Una patriótica labor de atracción y de propaganda.

Las publicaciones del Patronato del Turismo contribuyen eficazmente a la propagación del deseo de viajar por España, de ver sus bellezas naturales y sus monumentos arquitectónicos, sus obras de arte, sus edificios históricos, todo lo interesante, todo lo admirable, todo lo valioso. Pero todavía no ha emprendido el Patronato una campaña de atracción en favor de los balnearios españoles. Y también hay un turismo que busca la salud, a la vez que las impresiones gratas. ¿Por qué no se ha de procurar que vengan los extranjeros a disfrutar de los salubres beneficios de nuestras aguas minerales, termales, medicinales? Si cada balneario español aportase nada más que mil pesetas, se podría editar, en castellano, en francés, en inglés y en alemán, el Libro de los Balnearios Españoles, para distribuir profusamente la edición por Europa y por América. A cada balneario se le podría dedicar, por lo menos, cuatro o seis páginas, nutridas de todo género de detalles, de carácter científico, relativos a las propiedades curativas de las aguas respectivas.

Las empresas o los particulares que poseen los balnearios de nuestra provincia ¿qué hacen para atraer a los extranjeros? Absolutamente nada, entre otros motivos porque las tarifas de publicidad de los grandes periódicos de Europa y de América son muy elevadas. Y hay que conformarse con la clientela española, que no todos los años basta para hacer un buen negocio. Y si en el verano último vinieron muchos extranjeros a España, a pasar algunos de los días estivales, porque aquí la vida les resulta menos cara que en sus respectivos países, ¿por qué no se trata de conseguir que, como vienen a nuestras playas, vengan a nuestros balnearios los extranjeros? En los países de donde vienen esos turistas, esos veraneantes, se desconoce la cantidad y la calidad de una de nuestras más valiosas riquezas, de nuestras aguas medicinales. Claro es que en otras naciones hay balnearios cuyas aguas son famosas por su eficacia. Pero en este punto, nada les tiene que envidiar España a las naciones extranjeras, donde las empresas de los grandes balnearios se gastan en publicidad muy considerable sumas.

El Patronato del Turismo va a editar, a todo lujo, un libro dedicado a la cueva prehistórica de Altamira, de cuya redacción se han encargado los ilustres profesores señores Obermaier y Breuil. Ese libro será extraordinariamente útil, porque contribuirá a que aumente el número de los turistas que vienen a ver la famosa cueva, número que pasó de cinco mil en el verano último. Si esto se hace para que se sepa en el extranjero lo que es la célebre cueva, joya del arte prehistórico, hágase algo parecido para que se propague la impresión de que en España tenemos muchos balnearios, con hoteles dotados de todo el confort moderno, y que las aguas de esos manantiales resultan siempre eficacísimas. Esto lo pueden decir en sus informes, destinados a ese libro, los señores facultativos que conocen bien las propiedades de esas aguas.

Tenemos por seguro que si se acordase editar ese libro, que habrá de ser un trabajo científico, de la clase de los conienzados, los dueños de los balnearios de nuestra provincia no tendrían inconveniente en contribuir al pago de lo que cueste la edición y en pagar los detallados y «persuasivos» informes de los señores médicos. De este modo, se conseguirá que los balnearios españoles tengan también su clientela extranjera, sus agüistas procedentes de otros países, unos

agüistas muy deseables, que, en los años venideros, serán, indudablemente, quienes hagan en sus naciones respectivas la mejor propaganda de nuestras aguas medicinales, al contar que les han resultado eficacísimas, para el alivio o para la curación de sus dolencias.

Una labor altamente patriótica, de atracción, de propaganda, será esta que nos tomamos la libertad de recomendar al Patronato Nacional del Turismo, cuya activa gestión es, en verdad, muy meritoria.

BUENAVENTURA R. PARETS
ARROGADO
Consulta diaria de 9 a 4 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

COMENTARIOS

El apasionamiento político, el deseo de un ciego y temerario plan de ataque, hizo que en los albores del nuevo régimen determinados elementos derechistas coquetearan con el lerrouxiismo. Esos elementos cometieron la candidez de pensar que un republicano tan ilustre como don Alejandro Lerroux, de historia tan relevante en las luchas democráticas de nuestro país, iba a hacer dejación de todo su prestigio para lanzarse a la aventura de hostilizar al Gobierno y de ponerse al servicio de los reaccionarios—sus enemigos de siempre—, que le jaleaban. Cada actitud de concordia republicana y de sometimiento del caudillo radical a las necesidades de conveniencias políticas al servicio de la República, han sido como una tremenda desilusión para esos elementos de derecha que soñaban con cosas imposibles. Porque imposible era que sucediese el hecho de que un republicano del temple espiritual del señor Lerroux se levantara en el Congreso en su escaño para hostilizar abierta y decididamente al Gobierno de la República en el momento en que ésta necesitaba y necesita la cooperación, la fuerza colaboradora de todos los partidos republicanos, en tanto no se vayan robusteciendo éstos con el transcurso de las propagandas.

Recientemente, estos días últimos, con motivo del Congreso radical que se ha celebrado en Madrid, se han hecho también muchas cábalas a propósito de la futura actitud de dicho partido en el Parlamento. De nuevo saldrán o, mejor, quedarán defraudados los que obstinadamente se empeñaban en esperar la declaración de guerra del señor Lerroux con respecto a otros partidos. El jefe radical ha hablado claramente una vez más (ratificando su idea de siempre, que es de amor, sobre todo, a la República) cuando ha dicho: «No discrepamos del Gobierno por cuestiones de doctrina, sino por matices de procedimiento; pero nos unimos a sus hombres en estos momentos en que han de poner a salvo la nave que se les ha encomendado». Estas palabras generosas de concordia, de noble ofrecimiento de colaboración a la gran causa de solidaridad republicana, serán como una última desesperanza para los elementos que creyeron en algunos instantes que el gran republicano, por debilidad de hombre de partido que desea engrosar éste, pudiera enterrar su historia de hombre que ha consagrado su vida, sus grandes luchas, a la República.

JESUS MATA LASTRA
Partos y Enfermedades de la Mujer
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
Martillo, 4, 2.º - Tel. 2419



«Miss Rusia 1932», acariciando al popular perro «Kaiser», del que es propietario don Marcelino Benito, dueño del Hotel México.

INFORMACION POLITICA

El Consejo estudió la aplicación del Estatuto de Cataluña.

(Por teléfono.)

LA REUNION MINISTERIAL
Madrid.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el Ministerio de la Guerra. No asistieron los de Gobernación y Trabajo, que continúan enfermos.

A las dos y media salió el ministro de Justicia, el cual dijo a los periodistas que el Consejo continuaba. Respecto a los periódicos suspendidos, manifestó que no se había tratado nada; pero que como el Consejo seguía reunido, nada de particular tendría que se tratase de este asunto, aunque, desde luego, su creencia era que no se abordaría.

El Consejo terminó a las tres menos diez de la tarde, y de lo tratado se facilitó la siguiente

NOTA OFICIOSA
«El Consejo ha empezado el estudio del proyecto de decreto que determinará la constitución de la Comisión mixta que ha de entender en la aplicación del Estatuto de Cataluña.

También se acordó, aceptando la propuesta de la Generalidad, autorizar la fecha del 20 de noviembre para la celebración de elecciones en Cataluña para la constitución del Parlamento de la Generalidad.

Obras públicas.—Decreto aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Comisarias encargadas de la permanente intervención del Estado en las Compañías de ferrocarriles.

Idem autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley relativo a una transferencia de crédito para incrementar las obras en el Circuito de Firmas Especiales.

Autorizando al ministro para contratar, por concurso, diversos elementos del utillaje de los puertos, con cargo al presupuesto, de los años 1933 y siguientes.

Idem para que, prescindiendo de ciertos trámites, se saquen a subasta las obras de dragado del puerto de Mahón.

Disponiendo la subasta de las obras del dique de abrigo del puerto de Malpica (La Coruña).

Expediente relativo a las obras del túnel, desvío y desagüe del pantano de Blasco Ibáñez, en la provincia de Valencia.

Idem la adquisición de dos gángules, por concurso, con destino al puerto de Pasajes.

Agricultura.—Varios expedientes de personal y admisiones temporales.

Hacienda.—Varios expedientes de trámite.

DISPOSICIONES OFICIALES
La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Justicia.—Ley relativa al nombramiento de presidente del Tribunal Supremo.

Decreto relacionado con la excedencia de los notarios.

Hacienda.—Dictando normas para corregir posibles abusos y para sancionar, además, cualquier infracción que se produzca en la importación temporal de automóviles.

Gobernación.—Aprobando la relación de servicios prestados por la

Guardia civil durante el pasado mes de septiembre.

EL CUPO DE 1932

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un decreto fijando en 12.134 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1932, que ha de constituir el cupo de filas, y de 3.261 los que quedarán afectos al cupo de instrucción, los cuales se distribuirán entre las diferentes Cajas de Re-

EL SENOR PEREZ DE AYALA ABANDONA EL SANATORIO

El embajador de España en Londres, don Ramón Pérez de Ayala, ha abandonado el Sanatorio donde recientemente fué objeto de una delicada intervención quirúrgica.

Para regresar se trasladará a la finca «El Cigaral», que el doctor Marañón posee en la provincia de Toledo.

Antes de regresar a Inglaterra, para poseerlos nuevamente de su cargo, estará varios días en Madrid.

EL CONSEJO DE LA OFICINA INTERNACIONAL EN MADRID

Como se sabe, en los días del 24 al 29 del corriente se celebrará en Madrid, en el Ministerio de Trabajo, la reunión del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

En estos momentos se realizan los preparativos necesarios para que los miembros del Consejo encuentren todo género de facilidades.

Con este motivo llegarán a Madrid personalidades de gran relieve internacional, algunas de las cuales se encuentran ya entre nosotros.

Mañana llegará a San Sebastián el presidente de la Oficina Internacional, M. Butler, acompañado de su esposa. En la frontera será recibido por el subsecretario de Trabajo, señor Fabra Ribas.

Una banda de ladrones infantiles.

(Por teléfono.)

Madrid.—Hace unos días, la súbita noruega Marilias Evengelos, que hace un viaje de turismo por España, al salir de un almacén de la Gran Vía, después de realizar algunas compras, le sustrajeron 1.425 francos.

Los agentes de Vigilancia, tras de las correspondientes pesquisas, averiguaron que el ratero era un niño, de nueve años, llamado Luis González San Martín, apodado «El Longines».

La Policía descubrió, una vez detenido el niño, que se trata de una banda infantil, capitaneada por «El Pichi», y que todo lo que robaban era para otro individuo, llamado Carlos Perera, apodado «El Ratón», y en cuyo domicilio ha sido detenido, encontrándose parte de los objetos robados por la banda de ladrones infantiles.

Detenidos algunos de sus componentes, han sido puestos, con el atestado correspondiente, a disposición del Tribunal de menores.

Las reivindicaciones que se acuerdan solicitar.

UNA NOTA DE LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS
Por la Federación local de Sindicatos, la Comisión de obreros parados nos envía una nota, de la que extractamos los párrafos que juzgamos más interesantes:

«Entendiendo esta Federación que el problema del paro forzoso debe ser enfocado desde el seno mismo de la organización obrera, y como organismo responsable de todos sus actos, convocó a los obreros parados a una asamblea, la cual, conforme había anunciado previamente, tuvo lugar en el día de hoy en el Centro Obrero. Como era de esperar, a la reunión acudieron en su mayoría los afiliados a los Sindicatos de la C. N. del T. y muchos de los que no pertenecen a este organismo, en número aproximado de 500 trabajadores.

Se abrió una amplia discusión para que cada cual expusiera sus opiniones acerca de la forma de actuar la organización confederal con respecto al problema objeto de la reunión.

Como la aguda crisis de trabajo existente ha creado a la clase trabajadora una situación de miseria insostenible, es deber de la organización sindical acudir en busca de soluciones, si no para resolver el problema, al menos a que de momento se tomen con toda urgencia las medidas encaminadas a remediar con la mayor urgencia esa situación de miseria pavorosa por que atraviesan las clases obreras. Por el momento se acordó recabar del Ayuntamiento que los jornales para los obreros en las obras municipales sean los del tipo de plaza, o sean 8,25 pesetas.

Que en la lista de turnos no se clasifiquen en solteros y casados, puesto que es difícil determinar en cada caso las necesidades de unos y de otros; necesidad de emprender por parte del Ayuntamiento una labor tendiente a que los propietarios realicen urgentemente y en plazos apremiantes aquellas obras de salubridad, ornato y seguridad que señalan las Ordenanzas municipales.

Por ser hora avanzada se suspendió la sesión, para continuarla a las cuatro de la tarde, y entre tanto la Comisión celebró una entrevista con el señor alcalde, al cual expuso los acuerdos recaídos en la asamblea de la mañana.

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, y después de dar cuenta la Comisión de sus gestiones en la Alcaldía, se acuerda mantener los acuerdos de la sesión de la mañana, y se tomaron algunos otros de menor importancia, que no enumeramos para no hacer demasiado extensa esta nota.

Uno de estos acuerdos fué el de incluir en el problema del paro, y como asunto que urge dar solución para aminorar el número de parados, el asunto de las camionetas, ya que, por efecto de la retirada del permiso de circulación a la empresa de autobuses, llevan más de un mes en paro forzoso un centenar de obreros que prestaban servicio en las camionetas. Y, por último, se acordó que la Comisión siga actuando y convoque nuevamente a la asamblea cuando lo crea necesario.

AVISO A TODOS LOS SINDICATOS

La Comisión de obreros parados afectos a la C. N. del T. ruega a todos los contadores y secretarios de los Sindicatos que a la mayor brevedad entreguen a esta Comisión una relación detallada de cuantos asociados se hallen parados, a fin de poder llevar con la mayor exactitud la estadística de obreros sin trabajo.

AVISO A LOS OBREROS PARADOS

Se advierte a todos los obreros parados pertenecientes a la C. N. del T. que procuren poner al corriente los carnets en los respectivos Sindicatos con los sellos de parado.

Aquellos que no estando afiliados, simpaticen con esta organización, pueden recoger provisionalmente la carta confederal en el Centro Obrero hoy, de cuatro a cinco de la tarde.

Recomendamos a todos la mayor actividad para que la Comisión pueda llevar con la mayor exactitud los datos de los afectados por el paro en todos los oficios.

EL COMITE CENTRAL, A TODOS LOS OBREROS PARADOS

El Comité Central nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«A TODOS LOS PARADOS.—Hoy, miércoles, día 19 de los corrientes, y

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.-Muella, 20.-Tel. 26-36.

G. INIGO

O C U L I S T A
CONSULTA DE 11 A 4 Y DE 4 A 5.
Velasco, 7.-Teléfono 2637.

a las diez y media de la mañana, se celebrará una asamblea magna de todos los obreros parados en el Cine Frontón, y bajo la siguiente orden del día:

1.º Organización. 2.º Cuestión del aumento de número de obreros en el Ayuntamiento. 3.º Lucha por la reivindicación de las 8,25. 4.º Posición del Comité ante las maniobras escisionistas. 5.º Gestiones de los delegados de Torrelavega. 6.º Proposiciones generales.

Dadas las circunstancias que rodean a todos los obreros parados, así como todas las maniobras escisionistas que se están llevando a efecto, este Comité espera de vosotros la asistencia de todos absolutamente. ¡Acudid todos!»

ENERGIA... SALUD... ALEGRIA... SE OBTIENEN CON EL PODEROSO TONICO-FORTIFICANTE «VINO ONA»

Detenido por maltratar a una mujer.

(Por teléfono.)

Madrid.—La pareja de guardias de Seguridad que esta mañana prestaba servicio en la Embajada alemana, fué requerida para que acudiese a la plaza de Colón, donde una señorita denunció al teniente de Aviación don Federico Martín de Velasco Senra, al que acusó de haberla maltratado.

Los guardias detuvieron al militar y lo presentaron en la Comisaría del distrito de Buenavista, donde Martínez de Velasco, excitado, insultó al personal de servicio y agredió a varios funcionarios, costando gran trabajo sujetarle.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Dr. Amadeo Santin Arias.
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 4 y de 3 a 4.

DE BILBAO

(Por teléfono.)

UN HOMBRE MUERTO A TIROS
Bilbao.—Esta mañana, minutos después de las siete, se presentó al guardia municipal que estaba de servicio en las inmediaciones de la estación de Achuri, un hombre, con el semblante bastante desencajado y con muestras evidentes de una gran excitación nerviosa.

Manifestó que acababa de matar a un hombre. Hizo entrega al guardia de una pistola automática, con dos cápsulas, y dijo llamarse Miguel Estébanez Torres, de treinta y cinco años, casado y natural de Madrid.

El guardia municipal se dirigió rápidamente a Ollerías Bajas, casa número 8, piso bajo, indicada por Miguel como escenario del crimen, comprobando que en el suelo de la taberna allí establecida había un hombre ya cadáver, con la cara teñida de sangre.

Acudieron algunos vecinos, manifestando que la víctima se llamaba Saturnino Santiago Menjón, de cuarenta y nueve años, casado, natural de Zamora, dueño de la taberna.

Se dió cuenta de lo ocurrido al Juzgado de guardia, quien dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio de Vista Alegre, para la práctica de la diligencia de autopsia.

El agresor fué conducido a la prevención central de San Agustín, y al ser interrogado manifestó que próximamente a las siete menos cuarto de la mañana bajó de su domicilio con el propósito de comprar un periódico, y al pasar frente al establecimiento de Saturnino vio a éste y penetró en la taberna, solicitando que le sirviera una copa de anís. Así lo hizo el tabernero, y entonces Miguel sacó la pistola, disparando tres veces a corta distancia. Cuando le vio caer al suelo se dió a la fuga, entregándose al primer guardia que encontró en la calle.

Aunque el agresor no explicó los motivos que le impulsaron a disparar la pistola contra el tabernero, parece ser que Saturnino arrendó un local lindante con su taberna a Miguel Estébanez, donde éste instaló una confitería, gastando unas seis mil pesetas para poner el local en las debidas condiciones. Transcurrió algún tiempo, y bien porque el tabernero necesitase la lonja para ampliar su negocio, o por otras causas, el hecho cierto es que entabló demanda de desahucio y el Juzgado resolvió con arreglo a la petición formulada por Saturnino, sin indemnización de ninguna clase para el confitero.

Esto acaso hizo concebir a Miguel Estébanez la idea del crimen, que llevó a cabo esta mañana, en las circunstancias relatadas.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

TERCER ANIVERSARIO
DEL JOVEN

FERNANDO CEVALLOS DE LA RIVA
QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL DIA 20 DE OCTUBRE DE 1929

A LOS 21 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus padres don Fernando y doña Josefa; hermanos, y demás familia,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en el convento de las Trinitarias, convento de Adoradoras, Siervas de María, parroquia de Consolación y en la de la Anunciación (vulgo Compañía), a las once, y las que se celebren en la parroquia de Vega de Carriedo y Concepcionistas, de la Canal de Carriedo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 19 de octubre de 1932.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La marca OSRAM garantiza máximo rendimiento.



El abogado asesor, don Ramón Mendaró, y el secretario interino de la F. O. M., señor Lasaga. Esta Comisión informó al gobernador civil de un escrito que ha sido presentado a las industrias lecheras, y en el que se solicitaba que se abonara 40 céntimos por la leche, en vez de los 30 que vienen satisfaciendo, menos los fralles de Cóbrecos, que sólo le pagan a 23.

Como dicho escrito no ha merecido siquiera contestación, los comisionados entregaron al gobernador el oficio de huelga. El señor Rublo Callejón ha prometido enterarse.

GRATIS

Entregando hasta fin de año, en la Casa donde usted compra los chocolates EL AUTOMOVIL, 50 envolturas de los mismos, le obsequiarán con un álbum para las vistas de la Montaña. CHOCOLATES "EL AUTOMOVIL" MANUEL RIVERO

SOLICITANDO JUSTAS VENTAJAS

Visitaron al gobernador el alcalde de Laredo y una Comisión de pescadores, que, en unión del representante de la «Campa», trataron de que fueran eximidos, como otros pescadores, de los derechos satisfechos por gasolina surtida a los barcos.

Dicho representante expuso los trámites que habían de llevar a efecto para hallarse comprendidos en igual exacción de derechos que aquella Sociedad que aludían.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Manifestaciones gratas.—Amigo «Notatocalizador»: Parece ser que con el apeadero de Puertochico la gente popular de la barriada se manifiesta conforme con lo expuesto en estas columnas. No tenemos por qué decir que en toda ocasión estamos identificados. Desgraciadamente, los vientos «pegan» demasiado. Y esta es la ocasión de poner un vallador que defienda a los viajeros.

Preguntar algunos: ¿Quiénes serán los encargados de hacer esa defensa? Señores que os interesáis: La Empresa de los tranvías, una vez que a ella le afectan los ingresos diarios. ¿A quién más que a la indicada?

Nosotros no hacemos más que proponer. ¿Hay alguien que salga a la palestra? Por hoy, no más, estimado amigo. Suyo siempre, Piscis.

La inolvidable orquesta RODE puede volver a oírse en EL DANUBIO AZUL

HOY, miércoles, MODA en el SALON VICTORIA

TRES ROBOS

Uno de los autores es un gitano.

Don Daniel Mazorra, vecino del paseo de Menéndez y Pelayo, ha denunciado que de sus almacenes de Mallafío le han sustraído doscientos sacos usados y una pala de hierro, valorado todo en noventa pesetas. Los autores de la sustracción no han sido habidos.

También don José Rodríguez ha denunciado que de sus almacenes, situados en el mismo lugar, le han robado tres barriles de sardinas, valorados en sesenta y seis pesetas. Como autor del robo ha sido detenido José Salazar.

El propietario del Garaje Central, don Francisco Martínez, advirtió que le habían desaparecido unas correas, valoradas en cuatrocientas pesetas. Hizo gestiones personalmente y consiguió averiguar que las había robado un gitano de los acampados en los Arenales. Dispuso todo lo necesario, y cuando aquél iba a venderlas a una chatarrería, unos agentes, ya prevenidos, le detuvieron y recuperaron las correas.

L. Morales Noriega. TUBERCULOSIS. Consulta de 1 1/2 a 1.—Paseo Pereda, 4.

PIEL Y SECRETAS G. MESONES.—ESPECIALISTA GRAN CINEMA, de 10 a 1 y de 4 a 6.

NOTAS LOCALES

EL DIA Después de un amanecer brumoso, en el que la niebla sostuvo enconada batalla con el Sol, y que terminó con el triunfo de éste, se alegró la ciudad, que tuvo ese aspecto animado de las mañanas soleadas. Hubo, como consecuencia, animación en los paseos, en los que mantuvieron el interés de las conversaciones los asuntos de palpitante actualidad, y entre los que huelga decir que figuró en vanguardia el tema del paro obrero.

Se ha desatado, y nos parece muy bien, un vivo deseo por apoyar a los trabajadores que carecen de ocupación; pero suponemos que ante el Ayuntamiento no prevalecerá, ni se tendrá en cuenta jamás, la condición política de quien solicite trabajo. Si el que lo pide es montañés, reside en esta ciudad y no tiene dónde trabajar, se le debe facilitar esa ocasión para que sostenga a su familia; pero sin que se le pregunte, ni interese, de qué campo político procede. Lo contrario, la parcialidad por determinado grupo, sea el que fuere, tendría justa repulsa en la opinión pública.

Por el mediodía se tuvo conocimiento en esta ciudad de un suceso pasional ocurrido en Bárcena de Carriedo. Periodistas y fotógrafos se lanzaron hacia los automóviles, saliendo rápidamente para el lugar del trágico suceso, que ha conmovido a un pueblo habitualmente tranquilo y trabajador.

Animación en los espectáculos públicos, en todos. En el Teatro Pereda salen los espectadores esta semana a estreno diario, con lo que huelga decir que el interés no decae, para ventura de aquellos empresarios. Concurrencia también en el Gran Cinema, donde Armando Rolán agiza su ingenio para que por la pantalla desfilen producciones sugestivas. Y... no hubo más.

CUADRILLAS DE GITANOS, VECINOS DE SANTANDER

Se nos quejan varios vecinos de los Arenales de que desde hace tiempo están acampadas varias cuadrillas de gitanos que, no contentos con la hospitalidad que se les concede, molestan a aquel vecindario.

Estas cuadrillas han sido expulsadas de Bilbao, y, en consecuencia, se han establecido en Santander, para aumentar aún más el problema de los sin trabajo y el de la mendicidad.

Nos piden dichos vecinos que solicitemos del gobernador civil y del alcalde que, velando por la higiene y por la tranquilidad de aquel barrio, se ponga rápidamente término a este estado de cosas.

CARTA DE UNAS JOVENES SOLTERAS

El otro día recogimos en esta sección—que no siempre ha de albergar cuestiones arduas y graves—que en el Gobierno civil se había presentado una instancia para constituir en esta ciudad el Club de los Solteros, y, de paso, señaláramos las sanciones que se imponían por el solo intento de atentado al celibato.

Un grupo de jóvenes solteras nos envía, con ese motivo, una carta, en la que nos dice que ese Club hace mu-

cho tiempo que le tienen ellas, y que, por consecuencia, como entre sus asociadas está lo más joven y bello de Santander, los pobrecitos solteros han constituido esa Sociedad, que estiman nuestras—por cuanto ellas lo dicen—bellas comunicantes debiera haber sido titulado, en vez de «Club de los Solteros», «A la fuerza ahorcan».

SUBASTAS IMPORTANTES

El lunes último tuvo lugar en la Jefatura de Obras públicas de la provincia la subasta de diferentes obras de nueva construcción, cuyo importe se aproxima a dos millones de pesetas. Hasta el día 22 del corriente, que es el señalado para la apertura de todos los pliegos presentados, acto que se celebrará en la Dirección general, no se conocerá el resultado de estas subastas.

Desde luego, no es un secreto que en Santander se han presentado cinco proposiciones para la construcción del paso superior sobre la línea del ferrocarril en la carretera de Rubayo a Solares, y otras cinco para la construcción de igual paso en la línea férrea que cruza la carretera de Heras a Pontejos.

Para la construcción de la carretera de Sámamo a San Miguel de Aras se presentaron tres pliegos, y uno para cada una de las de Otañes a Regules y Barranco de la Hoya.

Han quedado desiertas, por lo que a Santander se refiere—y suponemos que lo mismo habrá ocurrido en las demás Jefaturas y Dirección general donde se admitían pliegos—, algunas de las otras subastas anunciadas en la provincia; pero esto tiene una explicación natural: se trata de proyectos hechos hace muchos años, que han dormido el sueño de los justos en la Dirección, y que el Gobierno de la República, en su afán de hacer frente a la crisis obrera, por una parte, y atender a los pueblos que han de ser beneficiados con estas carreteras, al mismo tiempo, ha anunciado las subastas, que tienen presupuestos de aquellas fechas, mucho más bajos que lo que corresponde, por haber aumentado de precio los materiales y elevádose los jornales.

Como la tramitación que han de seguir estas nuevas subastas es bastante enojosa, y el resultado final estamos seguros que será el mismo, es decir, que volverán a quedar desiertas, no estaría de más que se buscara una fórmula legal para modificar estos precios o, de hecho, realizar las obras por administración, evitándose una demora larga y lamentable en una época en que se precisa más que nunca promover obras rápidamente para dar ocupación a los sin trabajo.

DEL GOBIERNO CIVIL

Al recibimos ayer el gobernador, nos indicó que le había visitado el comisario de Policía, señor Pérez Atanay, que le dió cuenta de la detención de un menor que se hallaba robando.

Como estos casos se están repitiendo con gran frecuencia, el señor Rublo nos manifestó que está dispuesto a entrevistarse con el presidente de la Audiencia y otras autoridades para estudiar la forma que se constituya en Santander un tribunal de menores.

OTRAS VISITAS

Para entrar al gobernador de cuestiones de interés local, estuvieron a visitarle: alcaldes de Arenas de Iguña, de San Felices de Buena, de Castro Urdiales, con una Comisión de la Junta vecinal del pueblo de Sámamo, y el de Valdáliga, con la Junta vecinal de El Tejo.

UN ESCRITO AL ALCALDE DE SANTANDER

El Sindicato del Arte Rodado ha dirigido al alcalde el siguiente escrito: «Teniendo en cuenta la situación en que nos hallamos los obreros de la Empresa de Autobuses de Santander después de más de un mes de paro forzoso a consecuencia del acuerdo de esa Corporación municipal retirando el permiso de circulación a los vehículos de la referida Empresa, este Sindicato ha tomado el acuerdo de realizar cuantas gestiones sean

precisas a fin de hallar la posibilidad de dar fin a esta situación.

A tal efecto, hemos celebrado una entrevista con los representantes de la Empresa de Autobuses, los cuales nos han presentado la solución que aceptarían por su parte, que es la siguiente:

Conocidos los propósitos de la Comisión de Policía de hacer valer el principio de autoridad, manifiestan que por su parte no se oponen a mantenerlo, y a tal fin, estarían dispuestos a reanudar el servicio en las condiciones señaladas por la referida Comisión, a condición de que dentro de un plazo que no exceda de ocho días sea reglamentado definitivamente el servicio con arreglo a las disposiciones que señala la legislación social, en cuanto se refiere al trabajo del personal. En cuanto a la cuestión de las tarifas, debe establecerse un límite máximo de precios, no un mínimo, y derecho a establecer abonos económicos.

Por nuestra parte, consideramos que las condiciones señaladas son aceptables, ya que en nada lesionan los intereses de las partes interesadas, y redundan en beneficio del público.

Así, pues, rogamos a esa Corporación municipal que con la mayor urgencia, que el caso requiere, trate este asunto para ver la forma de darle una solución, contribuyendo así a mitigar, los efectos que la crisis de trabajo está produciendo.

ALBUM «LAS MARAVILLAS DEL MUNDO»

Hemos tenido ocasión de ver y admirar los cromos del próximo Album Nestlé titulado «Las Maravillas del Mundo», que se exhiben en diferentes establecimientos, y realmente es algo que por su mérito extraordinario está muy a tono con el título de dicho Album. Son verdaderas maravillas.

La Casa Nestlé, deseosa de hacerlos llegar a poder de los coleccionistas, los regala a razón de uno por cada serie completa de «Mi Album Nestlé».

Los coleccionistas los persiguen con gran interés. El secreto de ello estriba en que esos cromos que ahora se regalan son los que después se tardará más en encontrar, y por ello los coleccionistas quieren asegurarse cuanto antes su posesión.

Ello nos parece muy bien, pues de este modo evitan el que los acaparadores se apoderen de ellos y los fijen precios a su antojo.

Para todo lo relacionado con el próximo album «Las Maravillas del Mundo» conviene que los coleccionistas soliciten el prospecto, que se entrega en algunos establecimientos.

EL FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO, CON MOTIVO DE SAN LUCAS, EN HOZ-NAYO

Con motivo de las renombradas ferias y fiestas que se celebrarán en Hoznayo hoy, miércoles, esta Compañía ha dispuesto que en este día el servicio de trenes entre Santander y Solares, y viceversa, sea el siguiente:

Salidas de Santander: a las 8,55, 10, 12,25, 2,50, 3, 5 y 7,55 noche.

Salidas de Solares: a las 8,17, 11,17, 12,23, 2,37, 5,17, 6,49, 7,30 y 8,20 noche.

Todos estos trenes admitirán viajeros de las tres clases en y para todas las estaciones del trayecto.

RECLAMACION A LAS INDUSTRIAS LECHERAS

Visitaron ayer al gobernador civil el presidente de las Casas Campesinas de Torrelavega, don Manuel Bolado; el secretario, don Joaquín Ruiz;

BAJO FALSA BANDERA

EL MEJOR FILM DE ESPIONAJE

¿Conoce a Charlotte Sussø?

¿Ha visto Ud. a Gustavo Froelich—el protagonista de El Teniente del Amor?

Véalos el próximo VIERNES

EN EL GRAN CINEMA

TEATRO PEREDA GRAN SEMANA A TITULO DIARIO Miércoles, 19 EL TRIUNFO DE CHANG Producción FOX, por Warner Oland. Jueves, 20 EL ETERNO DON JUAN de METRO, por Adolph Menjou y Olga Baclanova. Pida Ud. el folleto editado por la Empresa SAGE y se enterará de las películas que se proyectarán en la presente temporada en el TEATRO PEREDA

Ministerio del Trabajo, donde se ha hecho una instalación completa para el seguro funcionamiento de los vehículos. Tanto el Gobierno como el presidente de la República se han interesado por el esplendor de esta Comisaría, habiéndose organizado diversos actos en homenaje de los obreros, y durante ellos se podrá examinar la obra realizada por España, asistiendo los centros sociales más importantes que funcionan en nuestro país.

Ha sido costumbre inveterada de los ministros de Hacienda explicar el contenido de la presentación de los presupuestos al Parlamento. Hoy, don Jaime Carner ha sentido la afirmación de que la economía española encuentra en la mejor situación de relación con las demás economías del mundo, evidenciando así los índices de los diversos países.

Aunque la crisis mundial ha afectado a España, durante los meses de verano la cifra de ingresos máxima, que haya sufrido alteración el curso de la vida.

El principal aumento presupuestario, en relación con el del ejercicio anterior, es el que afecta al Ministerio de Obras públicas, que alcanza ciento noventa y seis millones; podrá contrarrestarse este alza en beneficio del paro obrero, intensificándose innumerables fuentes de riqueza.

La política fiscal futura la fija el ministro de Hacienda en la extensión del impuesto de utilidades a los sectores de la industria y el comercio, y a la unificación de la contribución industrial.

El impuesto de la renta ni lo considero tímido ni audaz, sino justo. La fortaleza de la vida económica se dejará sentir con intensidad cuando se vayan todos percatando de la seguridad con que la República va abordando los problemas que afectan a la vida del país.

Lunas para parabrisas. Baldosas de cristal. RAMON D. TEJERO Carbal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

LAS NOTICIAS

EXCEDENCIA Por orden del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes le ha sido concedida, a su instancia, la excedencia a la consorte de la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta capital, doña Encarnación Palomares Salcines.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 8. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2883

SE PRETENDIA ROBAR UNA JOYERIA Unos ladrones penetraron antes que en la peluquería que don Estanislao Simón tiene encima del Puento. Se aprovecharon de cuando pudieron y emprendieron la difícil obra de penetrar en la joyería de los señores Agüero y Rodríguez; pero éstos, que tienen adoptadas sus medidas de previsión, hicieron inútil el propósito de los ladrones, que, por esta vez, han fracasado. Más vale así.

Gran Cinema Hoy, miércoles, 19 A las 7

CLIVE BROCK, en EL SECRETO DEL ABOGADO

A las 10 y media

Ultima exhibición de EL DANUBIO AZUL

Mañana, jueves, CUPONES CAMINO DE SANTA FE por Richard Arien y Rosita Moreno

Robo por valor de millón y medio. (Por teléfono.)

Lorca.—Durante algún tiempo ha estado ausente de esta población doña Luisa Fernández.

Ayer regresó, y al llegar a su domicilio notó que le habían robado lo siguiente:

Setenta y cinco mil pesetas en billetes del Banco de España; cinco diez mil en papel del Estado; joyas, aderezos completos, de oro, brillantes, amatistas, perlas y esmeraldas; tres relojes de oro, con brillantes; tres cajas de oro, de dos metros de altura, con broches de brillantes; varias cajas de alhajas, sortijas y pendientes de oro, y otra caja con cuatrocientos de plata y ropas de seda.

Calcula esta señora que lo robado se eleva a millón y medio de pesetas. La Policía realiza pesquisas para descubrir a los autores del robo.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El Gobierno estudió la creación de la Comisión mixta que realizará el traspaso de servicios a la Generalidad.

El ministro de Hacienda explicó en la Cámara las líneas generales del presupuesto.

Por disensiones entre el presidente y los ministros liberales, ha dimitido el Gobierno belga.

LA VISITA DE HERRIOT A ESPAÑA

Madrid.—Aunque nada se sabe con carácter oficial en orden a la visita a esta capital de M. Herriot, se están ultimando los detalles para su recibimiento. De no haber contraorden, llegará a Madrid el día 30, por la mañana, y permanecerá hasta el día 2 de noviembre, en que emprenderá el regreso a París. Desde luego, será obsequiado con un banquete por el presidente de la República, al que asistirá el Gobierno en pleno, y en el Palacio presidencial se celebrará una recepción, invitándose al Cuerpo diplomático. También tendrá lugar otro banquete en la Embajada de Francia, con el que M. Herriot obsequiará al presidente.

NOVEDADES EN PANERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Los ministros, en el Consejo de esta tarde, designaron los funcionarios de Hacienda, Obras públicas, Instrucción y Trabajo que han de formar parte en la Comisión mixta que entenderá en la implantación del Estatuto en Cataluña.

De los demás asuntos de los que se ocupó el Consejo de esta mañana, es fiel reflejo el discurso pronunciado esta tarde por el ministro de Estado al hablar de las relaciones internacionales de España. Es muy posible que los ministros correspondientes transmitieran a sus compañeros las impresiones del alto comisario en Marruecos, que, como es sabido, se encuentra en Madrid.

Se invirtió bastante tiempo en hablar de asuntos que afectan a Guerra y Marina. Los ministros de ambos departamentos se encuentran, por un lado, con que las dotaciones para servicios son insuficientes, y por otro, con el ambiente pacifista que se advierte en la Cámara y fuera de ésta.

DESFILE DE TROPAS ANTE PALACIO

Con motivo de la despedida del soldado, que ha de hacerse del 20 al 25 del actual, esta tarde, a las tres y media, desfilaron ante el Palacio Nacional las tropas de la guarnición. Desde el balcón principal de Palacio presenciaron el desfile de la primera columna y de los regimientos de Artillería 1 y 2 el presidente de la República, el jefe del Gobierno, el ministro de Marina y otras personalidades.

Los regimientos 1 y 2 desfilaron con los nuevos cascos protectores. El desfile duró una hora, y fué presenciado por numeroso público.

EL TRASPASO DE LOS SERVICIOS A LA GENERALIDAD

El proyecto de decreto sobre la creación de la Comisión mixta que realizará el traspaso de los servicios a la Generalidad, que fué estudiado esta mañana por el Consejo, consta de siete artículos.

La Comisión mixta estará compuesta de seis representantes de la Generalidad y seis del Poder central.

El decreto trata de los asuntos que se derivan del artículo adicional transitorio del Estatuto de Cataluña.

Se han repartido copias entre los ministros para que lo estudien y tengan ya formada una opinión en el próximo Consejo.

El Gobierno deja en libertad a la Generalidad para que celebre las elecciones del Parlamento catalán el 20 de noviembre.

También se estudiaron en el Consejo los expedientes de obras públicas que se han de presentar a las Cortes, con objeto de abreviar trámites administrativos, por si se hace necesaria la concesión de nuevos créditos para obra.

LAS RESPONSABILIDADES POR EL GOLPE DE ESTADO

Madrid.—Hoy han pasado al ponente cuantas diligencias hay instruidas con relación a las responsabilidades derivadas por el golpe de Estado, que, como está anunciado, las tendrá diez días en su poder, a fin de proceder a su estudio.

AUTOS DE PROCESAMIENTO

Madrid.—El juez instructor, don Salvador García de Pruneda, que sigue el sumario por las irregularidades descubiertas en la Remonta, ha dictado auto de procesamiento contra los señores Alfredo Bueno, Emilio Morales, Justo Salgado, Ramón Fernández y Julio Fernández.

Para dictar estos autos se ha basado en lo que dispone el artículo 552, que habla del delito de maquinación

nes para alterar el precio de las cosas.

HOMENAJE AL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—Por iniciativa del alcalde, en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento se discutirá una moción, en la que se trata de organizar un homenaje de gratitud al jefe del Gobierno por haber concedido una subvención al Ayuntamiento madrileño en concepto de capitalidad.

EL PROYECTO DE JUBILACION DE PERIODISTAS

Madrid.—En la primera reunión que celebre la Comisión de Trabajo del Congreso se tratará del proyecto presentado por el diputado don Basilio Alvarez, de jubilación a los periodistas profesionales, para que empleen los trámites reglamentarios.

LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Madrid.—Mañana se reunirá la minoría del Partido Radical-Socialista, y posiblemente se tratará de alguna cuestión relacionada con la Federación de Izquierdas propuesta por el señor Azáña.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN MEXICO

Madrid.—El día 26 embarcará en La Coruña, con dirección a Méjico, el embajador de España en aquel país, señor Alvarez del Bayo. Mañana visitará al jefe del Gobierno y al ministro de Estado, para despedirse.

EL VIAJE DE M. BUTLER

Madrid.—Mañana, por la mañana, llegará a Madrid, para presidir las sesiones del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, el señor Butler.

Por hallarse enfermo el ministro de Estado, no podrá acudir a San Sebastián a recibir el subsecretario del ramo; pero se ha puesto a disposición de aquella personalidad el break de Obras Públicas.

Piel-Vías urinarias-Secretas

M. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, por oposición, del Servicio Oficial de las enfermedades venéreas-sifilíticas
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
PUNTA, 1, PRIMERO

LA EVASION DE CAPITALES

Madrid.—El juez especial que entiende en el asunto de la evasión de capitales tomó esta tarde declaración a varias personas, entre otras al conocido hombre de negocios Galliano.

Se atribuye a esta declaración alguna importancia, y se dice que puede estar relacionado con un asunto de trascendencia que tuviera origen en algunas negociaciones de un Banco suizo.

También prestaron declaración dos

LAS CORTES CONSTITUYENTES

Madrid.—Bajo la presidencia del señor Besteiro, se abre la sesión a las 4,5.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

RUEGOS Y PREGUNTAS

ESCANDELL denuncia hechos cacliques ocurridos en los pueblos del distrito de Gandía, donde dice que son perseguidos los socialistas. Añade que el juez de Gandía es poco afecto al régimen.

SERRANO BATANERO formula algunos ruegos relacionados con Guadalupe.

BALBONTIN se interesa por la reaparición del periódico «Mundo Obrero».

PEREZ MADRIGAL le interrumpe, y le contesta BALBONTIN.

Este dice que la caída de Primo de Rivera no se debió a otra cosa que a no dejar a sus contrarios exponer libremente su opinión. Pide luego algunas modificaciones a la ley de Asociaciones.

Se refiere a la Guardia civil, y pide que sea suprimida o reformada, según han pedido los mismos socialistas, a los que califica de conservadores.

Habla luego de las maniobras del Pisuerga, y dice que se han logrado todos los objetivos, y que da la enhorabuena al ministro de la Guerra por esta victoria napoleónica. Conviene saber para qué sirve esto. El Gobierno debe hablar claro, porque no parece sino que se trata de vender por unas pesetas la sangre del pueblo español. (La mayoría de los diputados le increpan.)

PEREZ MADRIGAL: ¡Un médico, un médico!

BALBONTIN: ¡Cállese, Ciutti, que no es este su momento!

PEREZ MADRIGAL: ¡Adiós, «botones» de Lónine!

El ministro de ESTADO se levanta a hablar para recoger el último ruego de Balbontin. Afirma que todo lo que se ha dicho de alianza armada de España con otros pueblos carece de fundamento.

La política de España es una política de paz. Jamás el Gobierno de la República concertará acuerdos contrarios a la Constitución.

Respecto al viaje de Herriot, insiste en que es sólo de cortesía.

BALBONTIN agradece estas mani-

señoritas, hijas del señor Casas, que fué administrador privado del rey.

A última hora fueron recibidos por el juez don señores, que eran portadores de voluminosos legajos de papel. Se ignora lo que declararon.

DE LOS SUCEOS DE AGOSTO

Madrid.—Ante el delegado magistrado de la sala sexta del Supremo, prestó declaración en el sumario que se sigue por los sucesos de agosto el coronel Galán.

El mismo juez ha puesto en libertad a Alcalá Galliano, por haberse comprobado que no tuvo participación en los mencionados sucesos.

Hoy ha regresado de Sevilla el magistrado de aquella Audiencia señor Artola, que se dirigió al Supremo para entregar el sumario al presidente de la Sala sexta. Acto seguido la Sala cambió impresiones sobre las diligencias instruidas.

El juez especial y los funcionarios que le acompañan en Madrid se pusieron a disposición de la Sala para cuanto se relacione con la tramitación sumarial de los sucesos de Sevilla.

El sumario consta de 150 piezas y 6.000 folios, de ellos 4.000 del sumario, y el resto, de las piezas anexas.

Los procesados, entre militares y civiles, son 157. Las personas que han declarado, 717; pero algunas de ellas han prestado declaración varias veces. Se personan en el sumario más de 50 defensores.

El presidente de la sala sexta ha manifestado que la labor que hay que realizar para tramitar el asunto es muy copiosa. No se sabe todavía la fecha en que se celebrará la vista, porque se trata de juicio oral.

Inmediatamente se procederá al estudio de este sumario, para conocer la culpabilidad de cada uno. Claro está que la rapidez no impondrá reserva alguna para los procesados, cuyos defensores tendrán para estudiar las causas todo el tiempo que les conceda la ley.

No se puede decir todavía si las causas por los sucesos de Madrid y Sevilla se verán juntas o separadamente, pues esto dependerá del estudio del sumario.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL

SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6

EL TRIBUNAL MIXTO

Madrid.—Hoy se ha reunido por primera vez el Tribunal mixto, compuesto de tres magistrados y tres generales, según disponen las disposiciones votadas por la Constitución, convocados para ratificar o revocar los fallos emitidos por el desaparecido Tribunal de Honor.

SOLDADO MUERTO

Madrid.—En la carretera de Carabanchel se cayó de la caballería que montaba, por haberse asustado ésta con el ruido de una motocicleta, el soldado de Artillería José Muñoz, de la provincia de Córdoba, que fué coceado por la bestia, resultando con tan graves lesiones, que falleció poco después en el hospital militar.

La moto iba conducida por el cabo Francisco Escribano, el cual hizo un fuerte viraje para evitar atropellar al soldado, y volcó, resultando con muy graves lesiones.

Intervienen brevemente en la interpelación MARCOS ESCRIBANO y CANALES; el primero, para combatir las medidas del Gobierno, y el segundo, para pedir que continúe la actual política agraria.

SE SUSPENDE LA INTERPELACION.

LAS LINEAS GENERALES DEL PRESUPUESTO

El ministro de HACIENDA se levanta para explicar las líneas generales del presupuesto de 1933.

Señala que el presupuesto se ha elaborado en un momento en que la crisis económica es muy grande en todo el mundo.

Además, en España, algunos sectores de la producción se han sentido recelosos, sin motivo, por la Reforma agraria.

Hay que reorganizar el sistema del Catastro, los transportes por carretera y los ferroviarios y los transportes marítimos.

Achaca a la Dictadura el estado de desorganización en que tales factores se encuentran.

Agrega que este año se ha recaudado una cifra de impuestos superior a ningún otro, de lo que deduce que nuestra economía es una de las más sólidas.

Esta situación ha tenido reflejo en el cambio monetario, que ha mejorado notablemente sin recurrir al crédito. Por otro lado está la política de contingentes, que exigirá un decrecimiento en la producción, y los ejércitos de parados, que invaden todo el mundo.

Estima que debe reducirse en España el descuento del papel comercial. En cuanto a la situación de la Tesorería, ésta ha liquidado el presupuesto de 1931 con un déficit de 198 millones. Por lo que respecta al presupuesto del próximo año, no han podido ser tan reducidos como el anterior los compromisos ineludibles de la República, como la creación de escuelas, Reforma agraria, etc.; pero también hay que observar que se han liquidado muchos atrasos.

Señala a continuación algunos de los aumentos más notables.

Se refiere, por último, a la implantación del impuesto sobre la renta, y dice que en este impuesto tiene presen-

tas sus esperanzas la Hacienda española. (Aplausos.)

El PRESIDENTE dice que un grupo de diputados le ha pedido votación nominal para la aprobación definitiva del proyecto de ley sobre la destitución de los concejales designados por el artículo 29, y como ello supone el «quorum», se avisará oportunamente el día en que ha de celebrarse la votación.

Se levanta la sesión a las nueve y veinte minutos.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

El presidente de la Cámara, al terminar la sesión, dijo a los periodistas que mañana continuará la interpelación del señor Gil Robles. Irá también un dictamen que se ha leído hoy, que es el cumplimiento de una ley aprobada recientemente.

Un periodista le preguntó si se había pedido el «quorum» para la aprobación definitiva del proyecto de ley sobre destitución de los concejales nombrados por el artículo 29, y contestó que, efectivamente, lo habían pedido algunos diputados de derechas, entre ellos el señor Casanueva; pero como es una cosa que no se puede hacer por sorpresa, oportunamente se fijará el día, a fin de que todos los diputados estén dispuestos para emitir su voto.

PRIMERO DE EFECTUAR COMPRAS DE INVIERNO, VISITE EL IRIS, COMPANIA, 6.

DE BARCELONA

PARA EL PARLAMENTO CATALAN

Barcelona.—El consejero de Gobernación ha manifestado a los periodistas que han comenzado ya los trabajos para la habilitación del palacio de la Ciudadela para el Parlamento catalán.

DE BILBAO

Incidentes con motivo de un traslado de presos.

Bilbao.—Esta tarde se ha efectuado el entierro de Manuel Mateos, socialista, que cayó muerto en la colisión habida el domingo entre socialistas y nacionalistas.

El entierro, que tuvo lugar en San Salvador del Valle, se realizó sin que hubiera que lamentar incidentes.

A las ocho de la noche, aprovechando el regreso a Bilbao de los agentes de la brigada social que se habían destacado allí con este motivo, se trató de hacer el traslado de los presos con motivo de los mencionados incidentes, y ya estaban éstos en un coche-transporte custodiado por la Guardia civil y los mencionados agentes, cuando desde un grupo que se hallaba cerca del coche sonó un disparo, que rompió un cristal, hiriendo en el cuello, de pronóstico leve, al agente Martín Hernández Hernández.

La Guardia civil echó entonces pie a tierra y se fué hacia los grupos; pero de éste partieron nuevos disparos, dándose después a la fuga.

La Guardia civil, entonces, para evitar que el suceso tuviera mayores consecuencias, decidió suspender el traslado de los detenidos a la cárcel de Bilbao y encerrarlos nuevamente en el cuartel de la Benemérita.

RICARDO SARO

DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

WAD-RAN: 5, 2º — TELEFONO 3142.

Amos de Escalante, núm. 12, 2º izqda

El Congreso de la U. G. de T.

Madrid.—Esta mañana continuó sus tareas el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Se discutió una ponencia relativa a la Administración pública.

El señor Muñio expuso las características del dictamen.

Hubo un violento debate con motivo de una propuesta en la que se pide que sean removidos todos los secretarios municipales.

Se aprobó en el sentido de que se examinen los casos particulares, y se aceptó una adición en la que se declara que los secretarios municipales podrán ser depuestos en sus cargos cuando se signifiquen en su labor contra la República.

La ponencia sobre reorganización de transportes se aprobó sin discusión.

A continuación se discutió la ponencia sobre industrias cinematográficas.

El señor Jiménez, de San Sebastián, propuso que se añadiese un apartado relativo a las obras públicas, y se levantó la sesión a la una y media de la tarde.

SESION DE LA TARDE

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde ha continuado el Congreso Nacional de la U. G. de T.

Comenzó a tratarse de la política financiera.

Rosal defendió la ponencia y atacó la política militar seguida por el señor Azáña.

Carrillo defendió la política del señor Azáña, y se entabló entre ambos un diálogo, que dió lugar a otras intervenciones.

Rosal propugna la nacionalización de la Banca y la creación de un Banco nacional obrero.

Pide también que se rebaje el tipo de descuento.

Cordero rebate los ataques lanzados contra la política del señor Azáña.

Zabala apoya la nacionalización, no sólo de la Banca oficial, sino también de la privada.

La deuda pública—dice—debe desaparecer de un plumazo.

Cree que el impuesto sobre la renta debe gravar a partir de 25.000 pesetas.

Propone también la revalorización del oro y la implantación del curso forzoso de los billetes.

Intervienen otros oradores, que se pronuncian en términos todavía más radicales.

Anibal Sánchez defiende la ponencia, que, por fin, es aprobada.

Después de breve discusión se aprueba asimismo la ponencia sobre paro forzoso.

Se levanta la sesión a las ocho y cuarto, para reanudarla a las diez.

LA SESION DE LA NOCHE

El Congreso de la U. G. de T. ha continuado a las diez y media de la noche.

El señor Besteiro fué largamente ovacionado en una intervención que tuvo para proponer mejoras para los maestros.

BALNEARIO DE LIERGANES

El tratamiento más eficaz para prevenir y curar los catarros de las Vías Respiratorias es tomar en el otoño las inhalaciones y aguas de Lierganes.

Del extranjero

DIMISION DEL GOBIERNO BELGA

Bruselas.—Ha presentado la dimisión el Gobierno. Esta tiene su origen en discusiones tenidas entre los ministros liberales y el presidente del Consejo.

Los liberales preconizaban la necesidad de la disolución de las Cortes y la conveniencia de convocar a nuevas elecciones.

El jefe del Gobierno, por el contrario, estimaba que todo contribuiría a retrasar y comprometer el resurgimiento financiero del país.

DIMISION DEL PRESIDENTE CECOSLOVACO

Praga.—El señor Udrzal, presidente del Consejo, ha presentado su dimisión. No se sabe si esta dimisión se ha hecho extensiva a todo el Gobierno.

Parece ser que se encargará el presidente de la Cámara de las negociaciones para la formación del nuevo Gobierno.

RUMORES DESMENTIDOS

Paris.—En los círculos oficiales franceses se desmenten categóricamente los rumores circulados con referencia a unas negociaciones entre Francia y España.

En estos círculos se afirma que tales rumores son verdaderamente fantásticos.

HENDERSON ABANDONA LA JEFA-TURA

Londres.— El señor Henderson ha abandonado la jefatura del Partido Laborista, con objeto de dedicarse por completo a la Secretaría de dicho Partido. Parece seguro que sustituya a Henderson el señor Lambury.

Dr. José Matorras

CIRUGIA Y PEDIATRIA

SAN FRANCISCO, 23, SEGUNDO

De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3462.

COMENTARIOS SOBRE EL VIAJE DE HERRIOT A MADRID

Berlin.—El próximo viaje del presidente del Consejo francés a Madrid ha dado origen a que circulen rumores acerca de las intenciones políticas de Francia y España, rumores de los que hoy se hace eco la Prensa.

El órgano del Partido Nacional Socialista establece una relación entre el viaje de Herriot a Madrid y el proyecto que se atribuye a Francia de solicitar de la Sociedad de Naciones la creación de un depósito internacional de armas en España y las pretendidas intenciones de Francia sobre el Mediterráneo.

No sólo en Italia—dice—, sino también en Alemania debe observarse con atención el desarrollo de la nueva acción diplomática francesa.

Es necesario que el Reich se oponga energicamente, y en último caso, que se retire de la Sociedad de Naciones, a toda tentativa de dar al organismo de Ginebra una acción ejecutiva militar.

UNA VICTORIA DE CARNERA

Nueva York.—Primo Carnera ha puesto k. o. al neoyorquino Jack Taylor, en el primer asalto. El combate se celebró en Louisville.

Coñac COMENDADOR

Importante incendio en Torrelavega.

Torrelavega.—A las tres de la madrugada se ha declarado un violento incendio en la fábrica de jabón marcas «El Chino» y «La Montaña», situada en La Quebrantada.

Inmediatamente se dió aviso a los bomberos, que acudieron al lugar del siniestro, comenzando rápidamente los trabajos de extinción, que están llevando a cabo con gran denuedo, para evitar que el fuego se propague a la fábrica de los señores Merino y Luque, que está inmediata a la siniestrada.

También han acudido al lugar del incendio las autoridades.

El dueño de la fábrica siniestrada es el señor Villalobos, de Gijón.

A las cuatro menos cuarto, los bomberos, después de incansables trabajos, consiguieron localizar el fuego, habiendo quedado destruido un pabellón de la fábrica, donde había grandes existencias.

Los bomberos, con su diligencia, evitaron que el incendio se adueñara de toda la fábrica y que se propagara a una fábrica de barriles y a un taller de serreteria mecánica.

CRIMEN PASIONAL EN BARGENA DE CARRIEDO

Una joven, enfurecida contra su novio porque éste se niega a casarse con ella, le asesta tres navajazos, matándole.

Ella, herida de alguna gravedad, es conducida a la Casa de Salud Valdecilla.



DEL CRIMEN PASIONAL DESARROLLADO EN BARGENA DE CARRIEDO. — La joven María García Pardo, que, enfurecida, asestó tres navajazos a su novio, Miguel Abascal, matándole, quedando ella gravemente herida. — La niña hija de María, y que ha quedado al cuidado de los parientes de la madre. — Abajo, el secretario del Juzgado de Villacarriedo, señalándole a nuestro compañero Luis Soler el lugar donde fué herido Miguel Abascal, y arriba, en el que, a contados pasos, cayó muerto.

LA PRIMERA NOTICIA DEL TRAGICO SUCESO

Un amigo—los amigos son siempre los mejores colaboradores de los periodistas—nos puso sobre la pista de la información. Vengan rápidamente—nos dijo— a Bárcena de Carriedo. La calma habitual de este pueblo, tranquilo y trabajador, ha sido rota por los gritos de la supuesta víctima, que luego ha resultado agresora. Tiene el hecho, además, un tono de misterio, en el que es difícil que nos desenvolvamos los desacomodados a esta clase de sucesos. El pueblo está excitadísimo y conviene al periódico una información desapasionada y veraz. —Pero ¿qué ha pasado?—requerimos a través del hilo telefónico. —Según unos, que una mujer, viéndose apuñalada, ha matado a su novio; según otros, que, después de matarle ha pretendido suicidarse. Pero no existen datos concretos. Nadie ha sido testigo de la agresión. Uno de los

EL ESCENARIO DEL SUCESO

Ya estamos en Villacarriedo. Nos aguardan los brazos cariñosos de Eloy Crespo, nuestro diligente corresponsal. El estimado compañero, su hijo Manolo, sus amigos, todos, se ponen a nuestra disposición. Existe en todos el noble deseo de que se descubra toda la verdad, de que ésta resplandezca por encima de todas las pasiones puerilinas. Y para que lo consigamos, en cada vecino de los que nos dirigimos encontramos un colaborador. —Este mismo. Aprecien todavía las manchas de sangre. Unos vecinos, para apartar de sus ojos todo recuerdo de la tragedia, están echando tierra encima. Efectivamente; removiendo ligeramente la tierra recién echada, se advierten las manchas de sangre. Estas van formando un reguero, y luego vuelve a advertirse un charco más grande. —Aquí se desplomó la víctima—comentamos. —Efectivamente—nos responden—; aquí se desplomó, momentos antes de exhalar el último suspiro.

QUIENES SON LOS PROTAGONISTAS

Los dos son vecinos de Bárcena de Carriedo. En la última casa del pueblo—a la que hemos llegado a través de caminos y veredas intransitables—vivia la víctima. Se llamaba Miguel Abascal Güemes, de veintitrés años, soltero, de oficio panadero. Habitaba, con sus ancianos padres y con sus hermanos—cuatro varones y tres hembras—, una casa modestísima del barrio de La Castañera. En otra casa, no muy distante de la suya, habita la agresora. Una casa modesta en apariencia; pero bien acondicionada. Se llama aquella María Pardo García, de veinticuatro años, soltera, y natural de Madrid. Vive en compañía de un primo carnal llamado Clemente Revilla Pardo, de Zurita, de veintiocho años, también soltero. María Pardo García tiene madre. Esta se encuentra actualmente en París, en compañía de sus hijas. Recientemente, deseando agruparlas, le envió dinero para el viaje; pero circunstancias que luego señalaremos, hicieron que la agresora desistiese y no aceptase la invitación de su madre.

ANTECEDENTES DE LOS PROTAGONISTAS

Sin intención de reivindicar memorias ni de manchar reputaciones, sino sirviendo exclusivamente a la verdad, hemos de dar algunos antecedentes de los protagonistas. María Pardo García tuvo hace años un novio. Fruto de esos amores fué una niña, muy simpática, que actualmente vive con su madre. El padre

EMPIEZAN LOS DISGUSTOS ENTRE LOS NOVIOS

Desde hace un mes comenzaron los disgustos entre los novios. María Pardo pretendía, a toda costa, que Miguel Abascal, su novio, se casara con ella. Por esta confianza, que pocos en el pueblo compartían, renunció la muchacha a reunirse con su madre. Pudo ser también por el temor de que aquella se enterase de lo sucedido. Los disgustos menudearon. El muchacho, para no herir la susceptibilidad de la muchacha, acaso por no echar por completo por tierra sus esperanzas, respondía con evasivas a las preguntas que aquella le hacía. Algunas veces adujo el joven que sus familiares se oponían terminantemente a que prosiguieran aquellas relaciones. Hubo devolución de objetos, incoherencia entre los novios por algunos días; pero luego reanudaban sus amores. Un día los dos se decidieron: el joven, a exponer libremente su pensa-

miento para el futuro. La muchacha, a desdén los campos y a que su novio hablase claramente. Y algunas de las personas de su intimidad, con las que habló, la oyeron decir: «A mí me engañaron una vez; pero dos, nos. Y este día fué el sábado pasado.»

UNA ESCENA VIOLENTISIMA ENTRE LOS NOVIOS

Todas las noches, Miguel Abascal salía de su casa para dirigirse a la panadería, en la que trabajaba. Este último mes, su novia salía a esperarle al lugar conocido por «La Alcantarilla». Aquí se reunían y seguían juntos hasta la carretera general. El sábado, María Pardo le pidió que se expresase con claridad respecto a su propósito de casarse. No debió de hacerlo aquél en la forma que la muchacha esperaba, y la escena fué violentísima. Seguramente se agredieron. La joven resultó con varias contusiones en el rostro, entre ellas un fuerte golpe en el ojo derecho, y el muchacho, con la americana del traje que vestía completamente destrizada. La escena fué conocida y divulgada por el pueblo. La familia del muchacho requirió a éste para que dijese lo ocurrido. Lo hizo así aquél y, al mismo tiempo, expuso los temores de ser objeto de una agresión, con la que la joven le había amenazado. El padre y los hermanos de Miguel Abascal se le ofrecieron para acompañarle en noches sucesivas; pero aquél no quiso aceptar la protección que le brindaban. Y en la noche del lunes salió tranquilo y confiado con dirección a la panadería, bien ajeno de que, antes de llegar a ésta, había de encontrar la muerte.

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

Ya hemos dicho, al comienzo de esta información, que nadie lo presencié. No existe otra referencia que la declaración que la muchacha ha hecho, primero, ante el juez; anoche, ante nosotros. Serían de ocho a ocho y media de la noche. En las inmediaciones de Las Delicias tiene un establecimiento de bebidas y de comestibles el industrial don José Sánchez Acebal. Este se encontraba en el interior del establecimiento, atendiendo a unos parroquianos. De pronto, unos perros, propiedad de dicho industrial, empezaron a aullar desesperadamente, y uno de ellos, muy inquieto, salía y entraba en el establecimiento. De pronto, irrumpió en éste María Pardo, que lo hizo gritando: «¡Que Miguel me quiere matar! ¡Que Miguel me quiere matar!»

UNA HIPOTESIS QUE HAY QUE DESECHAR

Se dijo que la muchacha se había inferido la herida en la pierna poco antes de llegar a Villacarriedo, después de dejar tendida en el suelo a la víctima y cuando huía de la indignación de los padres y hermanos de aquélla. Esto hay que desecharlo en absoluto. Y hay que desecharlo, porque lo mismo José Sánchez Acebal, el industrial, que su esposa, Carmen Gutiérrez; que los parroquianos que en el interior del establecimiento se hallaban, la vieron entrar herida y hasta apreciaron la extensión de aquélla. Además, hasta se intentó curársela. Luego la herida, forzosamente, fué hecha en el instante de la agresión. ¿Por ella? ¿Por él? La víctima se ha llevado el secreto a la tumba.

LA NAVAJA. ¿ERA PROPIEDAD DE LA VICTIMA?

Esto lo sostiene la agresora. Lo ha sostenido desde el primer momento. Lo ha declarado ante el juez. Lo ha ratificado ante nosotros. Según sus declaraciones, precisamente la noche del suceso iba a devolver a su novio dos pañuelos y una navaja, que era propiedad de aquél. Y, con esta navaja—hay que creerlo mientras el arma no aparezca—han sido producidas las heridas.

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

Sin embargo, ¿por qué la arrojó la agresora? ¿Por qué tuvo interés, según no niega María Pardo, en que desapareciese?

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

De retorno de Villacarriedo, de donde hemos regresado agradecidísimos a las bondades encontradas en cuantos requerimos para que nos ayudasen a hacer esta información, nos trasladamos a Valdecilla. La circunstancia de no estar María Pardo García comunicada nos ha permitido, con la autorización que rigurosamente se precisa, acercarnos hasta el lecho que ocupa en la sala segunda del pabellón 8.

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

De parte de su tío José—la hemos dicho, cumpliendo un encargo que nos confió—, que no se preocupe por su hija; que ha sido recogida y que está atendida debidamente. —Me alegro mucho. ¡La quiero tanto!

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

Y como si ya tuviera la idea en el pensamiento, haciendo un esfuerzo para levantarse, como si quisiera advertir en nuestra mirada que no la engañáramos, nos ha preguntado: —¿Y mi novio? ¿Cómo sigue Miguel? ¿Le hace mucho daño? ¿Verdad que vive? Y como tardásemos en contestar, nos ha conminado: —Pronto, pronto, ¿cómo sigue? Una enferma próxima nos ha tendido sus ojos como plidiendnos compasión. Nosotros hemos respondido al requerimiento de piedad. Y hemos contestado: —Miguel está grave, muy grave; pero no ha muerto. —¿Se le podrá salvar? —Acaso; pero es muy difícil. Sin embargo, la ciencia médica... —Confío, confío en ello. Ya estoy contenta. Qué peso me han quitado ustedes de encima!

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

REFERENCIA DE COMO OCURRIÓ EL SUCESO —¿Qué ha pasado entre ustedes? —Ya lo ven ustedes—nos dice, amparándose con sus manos una parte de su cuerpo— Voy a ser madre. El me dió palabra de casamiento. Me lo dijo. Me lo aseguré. Yo le creí con los ojos cerrados. —¿Desde cuándo comenzaron los disgustos? —Desde hace un mes. Este mes ha sido para mí un infierno. El me quería dejar. Recelos, sospechas, su familia... Yo le buscaba todas las noches. Yo sabía por dónde tenía que pasar. Le esperaba junto a «La Alcantarilla». Luego iban hasta la carretera. Cuando salía fui también algunas veces a buscarle. —¿Qué pasó el sábado?

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

Atención, mucha atención. Suelo y muebles al instante adquieren brillo radiante con Encáustico Allirón.

¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO?

Como un reloj de precisión marcha el organismo humano vitalizado con este activísimo regenerador. Abre el apetito; nutre al debilitado; vigoriza al anciano y restaura las fuerzas a las personas agotadas. Está Aprobado por la Academia de Medicina. Se usa en todas las épocas del año. Pídense el legítimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD en su frasco de origen. No se vende a granel.

nos han vaciado ese lavadero, han revuelto aquellas tierras, han movido aquellos troncos de árbol; pero el arma no ha parecido. —La muchacha la compró en la taberna del cruce—nos dijo un vecino. Este detalle había que comprobarle, pues era de sumo interés. Y esto trató ayer mismo de comprobar el secretario del Juzgado; pero en aquel comercio no las venden. María, efectivamente, le frecuentaba; pero en la última ocasión, hace más de un mes, sólo adquirió un par de medias y otros objetos de uso femenino. EL CADÁVER, A CASA DE SUS PADRES El cadáver del pobre Miguel Abascal fué conducido, con autorización del Juzgado, a la casa de sus padres, para que en ésta permaneciese hasta la hora del sepelio, que se efectuó ayer, a las seis de la tarde, y a fin de conducirlo luego al depósito del cementerio y practicarle la autopsia. La entrada del cadáver en aquella casa, de la que, pocas horas antes, había salido lleno de alegría y de optimismo, produjo la escena desgarradora que es de suponer. Los padres y los hermanos se abrazaron al cadáver, costando impropios trabajos a vecinos y amigos separarlos. UNA HIPOTESIS QUE HAY QUE DESECHAR Se dijo que la muchacha se había inferido la herida en la pierna poco antes de llegar a Villacarriedo, después de dejar tendida en el suelo a la víctima y cuando huía de la indignación de los padres y hermanos de aquélla. Esto hay que desecharlo en absoluto. Y hay que desecharlo, porque lo mismo José Sánchez Acebal, el industrial, que su esposa, Carmen Gutiérrez; que los parroquianos que en el interior del establecimiento se hallaban, la vieron entrar herida y hasta apreciaron la extensión de aquélla. Además, hasta se intentó curársela. Luego la herida, forzosamente, fué hecha en el instante de la agresión. ¿Por ella? ¿Por él? La víctima se ha llevado el secreto a la tumba. LA NAVAJA. ¿ERA PROPIEDAD DE LA VICTIMA? Esto lo sostiene la agresora. Lo ha sostenido desde el primer momento. Lo ha declarado ante el juez. Lo ha ratificado ante nosotros. Según sus declaraciones, precisamente la noche del suceso iba a devolver a su novio dos pañuelos y una navaja, que era propiedad de aquél. Y, con esta navaja—hay que creerlo mientras el arma no aparezca—han sido producidas las heridas. Sin embargo, ¿por qué la arrojó la agresora? ¿Por qué tuvo interés, según no niega María Pardo, en que desapareciese? ¿COMO OCURRIÓ EL SUCESO? Ya hemos dicho, al comienzo de esta información, que nadie lo presencié. No existe otra referencia que la declaración que la muchacha ha hecho, primero, ante el juez; anoche, ante nosotros. Serían de ocho a ocho y media de la noche. En las inmediaciones de Las Delicias tiene un establecimiento de bebidas y de comestibles el industrial don José Sánchez Acebal. Este se encontraba en el interior del establecimiento, atendiendo a unos parroquianos. De pronto, unos perros, propiedad de dicho industrial, empezaron a aullar desesperadamente, y uno de ellos, muy inquieto, salía y entraba en el establecimiento. De pronto, irrumpió en éste María Pardo, que lo hizo gritando: «¡Que Miguel me quiere matar! ¡Que Miguel me quiere matar!» Como ella también arrojase abundante sangre por la pierna, los que en el establecimiento se hallaban acudieron a socorrerla y, con la natural presteza, como corresponde a un sentimiento de humanidad, la mujer de aquel industrial, Carmen Gutiérrez. Otros parroquianos salieron del establecimiento, y junto a éste, tendido en el suelo, ya en la agonía, se hallaba Miguel Abascal. Ante la gravedad de éste, se le dió, como es natural, preferencia en el auxilio. En aquel momento, en el coche de línea, llegaban el juez, don Salvador Higuera Sabater, y el médico forense don Andrés Diego Quintana. Este, ante la gravedad extraordinaria del caso, apreciando que al muchacho se le escapaba la vida por momentos, dispuso que el coche de línea siguiera hasta Villacarriedo y le trajeran varias inyecciones de cafeína y de aceite alcanforado; pero antes de que el coche retornase, ya el joven era cadáver. LA AGRESORA, A VILLACARRIEDO Y SANTANDER La muchacha, asustada, temerosa, y con el natural temor de que el padre o los hermanos de su víctima la hicieran objeto de sus iras ante la indignación y dolor que el encontrar a Miguel Abascal muerto les había de producir, temores que compartían cuantos allí se hallaban, marchó a Villacarriedo. En este lugar se le practicó una cura, y seguidamente se la trasladó a la Casa de Salud Valdecilla, en Santander. Antes se constituyó el Juzgado, formado por el juez antes nombrado, don Salvador Higuera Sabater, y el secre-

—Una escena violentísima. Discutimos, reñimos, me pegó. Veían ustedes cómo tengo el rostro. (Efectivamente; en el rostro, especialmente en un ojo, en el derecho, hay señales inequívocas de golpes.) —¿Y el lunes por la noche? —Le fui a buscar. Yo le llevaba, para devolvérselos, dos pañuelos de bolsillo y una navaja, que me dejó una noche para una labor de cocina. Nos reunimos. Al llegar al puente le entregué los dos pañuelos y el arma. Por el camino él fué insistiendo en sus propósitos de que abandonásemos las relaciones. Yo le pedí que se casase conmigo, y él me contestó: «No me casaré contigo; pero tampoco con otra mujer.» Hubo amenazas. De los dos, lo comprendo. El me dijo una palabra muy fuerte. Yo entonces le pegué una bofetada. —¿Qué más ocurrió? —Nos agredimos. Nos golpeamos. —Pero ¿por qué? —Porque yo le exigía que me diera una contestación en seguida y concreta, y le dije que si no me la daba, no me separaría de él, yéndome incluso donde el patrono donde trabajaba y confesárselo todo. —¿Y él ¿qué hizo? —Trató de disuadirme; pero como yo me agarrase fuertemente a él, me separó, y con fuerza. Nos volvimos a agredir y él, entonces, sacando una navaja, precisamente la que yo le había devuelto, me dió un golpe con ella. —¿Se la vio usted abrir, brillar la hoja en sus manos? —No. —¿Qué hizo usted al recibir el golpe? —Me alcé la ropa, me vi la navaja clavada en la carne... —¿Clavada en la carne? —Sí; clavada en la carne. La saqué y le di uno, dos o tres golpes. No recuerdo; pero me parece que fueron uno o dos. Después, gritando, horripalizada, temblando de miedo, eché a correr hacia la taberna inmediata... Nos hemos creído en el caso de hacer una pregunta interesante: —La navaja, ¿perforó sus ropas? —Sí; pueden verlas. Y llamando a una enfermera, la ruega que nos las enseñe. Difícil es advertir en aquellas ropas, llenas de sangre, la marca de la navaja. Mas ella insiste en enseñárnoslas y sólo a ruegos nuestros accede a no insistir. Nos despedimos de María Pardo. Antes le decimos a la enfermera toda la verdad, para que, en la forma que estimen prudente, la digan todo el trágico de su obra, que a nosotros nos faltó valor para hacerlo. ESTE ES EL SUCESO, LECTOR Este es el trágico suceso, lector, que ha conmovido a una parte considerable de la Montaña. Del hecho hay una víctima, que a estas horas habrá recibido sepultura. No se le ha practicado la diligencia de autopsia; pero sabemos que tiene tres heridas de arma blanca: una en la pierna, otra en la ingle y otra en el pecho. Se sospecha que las dos últimas mortales de necesidad; pero esto lo determinará el médico forense. No hay duda respecto a la agresora. Ella misma lo ha declarado y no lo negó tampoco ante el juez. Un detalle, muy importante, está sin comprobar. Y esto corresponde a la justicia. Y es de quién partió la agresión con arma blanca. ¿Fué de Miguel? ¿Tenía ya la navaja? ¿Se la había devuelto su novio? ¿Fué de ésta, o se limitó sólo a respo-

Bar VILLA ROSA PLATO DEL DIA: Paella Valenciana. ESPECTACULOS TEATRO PEREDA.—A las siete y a las diez y media, «El triunfo de Chang». GRAN CINEMA.—A las siete, el secreto del abogado; a las diez y media, «El Danubio Azul». SALON VICTORIA.—A las siete, moda, «El Danubio Azul» y un completo sonoro. POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, «El Danubio Azul» y un completo sonoro. PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «El secreto del abogado» y revista Paramount 9.30. CASINO DE SOLARES.—Hoy y mañana, grandes balles, de cinco a once. Camioneta a las cuatro, desde la salida de las Escuelas.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

ANTISCADENS TIPOS ESPECIALES PARA LA EXPORTACION

NOTAS DEPORTIVAS

Comentarios a los partidos de segunda y tercera categoría.

EL CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORÍA, SERIE C
Vaticinar en fútbol es exponerse a fracasos. Por eso, al indicar que creíamos que nadie alcanzaría sobre la Unión Montañesa un resultado como el que logró el Unión Club, de Astillero, hemos estado muy cerca de caer en uno de esos fracasos.

menten la cifra y suban algún puesto de la clasificación.
El Ramales continúa midiéndose a la misma altura que los demás equipos y con un puesto muy decoroso en la clasificación. ¡Lástima es que la acción no responda a los sacrificios de sus directivos y jugadores en la forma debida!

De los 45 para arriba....
APRECIOS PARA LUCHAR CONTRA EL ARTRITISMO
Lo produce el ácido úrico y su disolvente más eficaz es el:



REUMATISMO : GOTA CÁLCULOS
CIÁTICA : LUMBAGO : ARENILLAS

MEÑEZ NUÑEZ F. C. 6; CUATRO CAMINOS F. C. 1
Se jugó el domingo este partido, que resultó muy interesante, pues frente al Cuatro Caminos, equipo éste de peso, y acostumbrado a las luchas campeonales, se opuso un Méndez Núñez que de algún tiempo a esta parte se viene destacando por sus señalados triunfos.

MARITIMAS
LA CRISIS NAVIERA
El problema, que tiene caracteres de verdadera gravedad, es muy difícil de resolver, y las Compañías de navegación ponen todos los medios para ver de conseguir un remedio a la crisis naviera, que atraviesa actualmente una fase muy difícil.

Cola Dragón

Intentan vender otros productos que no son COLA DRAGON ni sus resultados pueden compararse.
¡OJO! Solamente son legítimos los paquetes precintados. Pídanlo en las Droguerías de Villafranca y Calvo, y Pérez del Molino, o a Ricardo Sanz, Pi y Margall, 85, GIJÓN.

Muy arriba se están colocando los santofes en la puntuación. Y aunque sabemos sobradamente que este campeonato no empieza a aclararse hasta bien pasada la mitad de la segunda vuelta, estimamos de mucho valor la situación en que se halla el Santofia actualmente.
La Unión Montañesa lleva dos jornadas muy malas. Todos los ánimos que les dieron los primeros partidos parece ser que no los han tenido muy en cuenta para caminar afinando lo debido y aspirar a un puesto de honor en este campeonato.

tratando de defenderle con actos que son punibles.
Los resultados fueron:
Miramar.—Unión Montañesa, 2; Santofia, 3.
Ramales.—Ramales, 2; Vimenor, 2.
Reinos.—Naval, 2; Guarnizo, 1.
Barreda.—Barreda, 2; Astillero, 1.
Jugóse en Miramar, el domingo por la mañana, el partido que abría el fuego en el campeonato más modesto: la «cedilla».
Unión Juventud, algo fogueado ya en luchas de esta categoría, y Libertad, novato como club federado, se disputaron los dos puntos.

Por el Cuatro Caminos se distinguieron el portero y el medio centro.
Por el Méndez Núñez, todos jugaron muy bien, especialmente la línea delantera. El Méndez Núñez se alzó Nardo (Martínez en el segundo tiempo); Eulogio y Valentín; Ramón, López y Pacheco; Castillo, Solórzano (V.), Balsa, Solórzano (F.) y Goros.
LOS CLUBS MODESTOS
El Castro venció al Cantábrico F. C. por 2-0, distinguiéndose, por el vencedor, Mallo, que estuvo el mejor de los 22.
El Castro acepta el reto del infantil de Monte para el domingo, a las tres y media, en los campos de la Albericia.

Herniados Quebrados
Ahora que podéis, debéis curaros.
Está plenamente demostrado, por las mejores aparatos del mundo para combatir toda clase de hernias en hombres, mujeres y niños, son los del conocido ortopédico SENOR TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos, no pesan ni abultan, amoldándose como un guante. Son una maravilla, que sin la más pequeña molestia transforman rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos: si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SENOR TORRENT, que gustosamente atenderá gratis a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA, únicamente el VIERNES próximo, día 21 del corriente.

NOTAS.—En Torrelavega, el día 20, en el Hotel Bilbao; en Bilbao, el día 22, en el Hotel Marañón (Correo, 23), y en Palencia, el 23, en el Hotel Central.
ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona, UNION, 13, CASA TORRENT.

El Garmendia Sport venció el domingo al Europa por 3-1, resultando el encuentro muy interesante.
El Garmendia reta para el domingo al Cantabria, en los campos de Lantero, a las tres y media. Se ruega contesten.
El San Salvador reta para el domingo al reserva del Athletic, de Astillero, en los campos de San Salvador, a las tres y media.
El infantil del Rayo reta al Cádiz para el domingo, a las tres y media.
El reserva del Méndez Núñez reta al Castilla para el domingo, a las tres y media, en los campos del Grijó.
El Cantabria F. C. reta al Sporting para el domingo, a las tres de la tarde, en los campos que designe, y caso de no aceptar, al Méndez Núñez, en las mismas condiciones.
El Invenible Sport, de Nueva Montaña, reta al Cuatro Caminos F. C. para el domingo, a las tres y media, en los campos del U. Juventud.
El Cantábrico F. C. convoca a junta para hoy, a las ocho y media, en San Francisco, 18.
El Libertad F. C. ruega a sus jugadores y socios que estén hoy, a las ocho, en el domicilio social, para tratar asuntos de su interés. Se ruega puntualidad.
El Triunfo F. C. convoca a todos sus jugadores, socios y simpatizantes a una reunión que tendrá lugar hoy, miércoles, a las siete y media. Se ruega asistencia y puntualidad.
El Royal F. C. ruega a todos los jugadores de este club se pesen mañana, jueves, por el domicilio social, a las ocho de la noche, para celebrar junta general extraordinaria. Dados los muchos asuntos a tratar, se ruega puntual asistencia.

TIRO AL BLANCO
EN LA FERIA DE MUESTRAS
Este último domingo dieron principio las pruebas de tiro al blanco con carabina de salón, en la galería de la Feria de Muestras.
Asistieron muchos aficionados, consiguiendo excelentes tiradas:
Pepe Heras, 95 puntos (cinco dieces y cinco nueves); Marcelino Llaño, 96 puntos (seis dieces y cuatro nueves); Simón Madrazo, 96 puntos (seis dieces y cuatro nueves); y Alvaro Amasuno, que alcanzó 99 puntos (nueve dieces y un nueve).
Todos los días de fiesta habrá estas pruebas mañana y tarde.
PUM

El espíritu deportivo de Cantabria se puso de manifiesto acudiendo a presenciar la carrera en todo su recorrido.

Se turbó el domingo la tranquilidad, el silencio de la campaña montañesa, con la carrera ciclista que se celebró, y que representaba para los participantes el más alto galardón. Las aldeas, los pueblos de la Montaña, que los domingos presentan un cuadro de quietud, estaban convertidos en un abigarrado enjambre de adictos del ciclismo. Todo el mundo estaba en la carretera, al paso de los ciclistas que se disputaban el campeonato de Cantabria.
Indudablemente, el circuito que escogieron los organizadores fue un acierto. Se aclamaba a los corredores a su paso por Solares, Pámanes, Liérganes, La Cavada, Cedeñas, etc.
Nosotros, que seguimos a los «routiers» en el auto del deportista señor Heras, sacamos la consecuencia, ante aquel espectáculo, de que existe en la Montaña afición al deporte en todas sus manifestaciones.

rado el pensar que el campeonato de España puede ser traído a Santander por cualquiera de los montañeses que nos representarán en tan importante carrera.
Ese es nuestro deseo y el de toda la Montaña.
La organización de la carrera fue admirable en todo su recorrido, lo mismo que la vigilancia que se ejerció sobre todos los corredores.
Los demás servicios, como jurados de circuito, de salida y llegada, cubiertos por reconocidos deportistas y cronometradoras de solvencia moral y material. Una prueba en la que se vio la mano maestra de su director, Clemente L. Dárga, cima en la actualidad del ciclismo de Cantabria.
YOST

Estamos en un período de libertad. Es el pueblo el que manda y gobierna la nación. Siendo así, ¿por qué no piensa Cantabria elegir entre los muchos montañeses que han dado pruebas de capacidad deportiva uno que les represente en las Cortes? Alguien posiblemente desatenderá nuestra proposición diciendo que no existe ninguno en España. Precisamente por eso alguien tiene que dar la pauta, y Santander puede y debe levantar la bandera para que los deportistas montañeses primero, y los de toda la nación después, sigan nuestra iniciativa.
Creemos que ante la manifestación dada por el pueblo el domingo, debemos amparar el sentir deportivo y ponerle bajo la tutela de un representante en Cortes que atienda sus aspiraciones y mejoras para Cantabria.



Era la figura favorita en la carrera Vicente Trueba, el gran «routier» de la Vuelta a Francia.
Trueba contribuyó a que la carrera tuviese un gran atractivo, y más sabiendo que sus cualidades no eran precisamente para carreras de sólo cien kilómetros de recorrido. Vicente Trueba es corredor de más fondo. Esta circunstancia aumentó el interés, y más participando corredor como Madrazo, que ya ostentaba el campeonato de Cantabria.
Seguimos con interés la lucha, y la seguimos desde los sitios estratégicos del recorrido para apreciar mejor las incidencias y las condiciones de los corredores.
Grato recuerdo para nosotros tuvimos el domingo al recordar que el año 1903 corrimos sobre bicicleta en competición denominada también campeonato de Cantabria. ¡Qué tiempos aquellos!

AVISO

Encuéntrese en Santander el señor Inspector del Banco Hipotecario de España. Para consultas e informes, dirigirse al agente, señor Bustamante, Wad-Raz, 6. Teléfono 1606.

AUDIENCIA

ANTE EL TRIBUNAL DEL JURADO
Ante el Tribunal de Hecho tuvo lugar ayer, en esta Audiencia, la vista de la causa, seguida en el Juzgado de Ramales, contra Juan Antonio Gutiérrez Porres y Prudencio Llano Gallarón, por muerte de Domingo Fernández Díaz, en el pueblo de Riva, Ayuntamiento de Ruesga, ocurrida el 12 de enero último, y producida, según la calificación definitiva del fiscal, a consecuencia de un tremendo golpe en el vientre, dado por el Juan Antonio Gutiérrez cuando aquél se hallaba tirado en el suelo, que le ocasionó la rotura del intestino y rasgadura del mesenterio y la muerte consecutiva por peritonitis traumática.

El señor fiscal, en el acto del juicio, calificó los hechos procesales de un delito de homicidio, del artículo 419, del que es autor el procesado Juan Antonio Gutiérrez, pidiendo le fuera impuesta la pena de ocho años y un día de prisión mayor e indemnización, a los herederos del interfecto, de diez mil pesetas, retirando la acusación con respecto al otro procesado.
La defensa de Juan Antonio, señor Nardiz, solicitó le fuera impuesta la pena en su grado mínimo, y la de Prudencio Llano, la absolución.
Siendo el veredicto de culpabilidad, el Tribunal de Derecho condenó a Juan Antonio Gutiérrez, apreciando dos circunstancias atenuantes muy calificadas, a seis años y un día de prisión mayor, accesorias y mitad de las costas, así como la indemnización, a los herederos del interfecto, de la cantidad de diez mil pesetas, y sometida la pena a la consideración del Jurado, en votación secreta, la estimó excesiva, por lo que se tramitará el oportuno expediente.

DE SOCIEDAD

RESTABLECIDO
Ha salido del Sanatorio de La Alfofina don David Torres, después de sufrir una grave operación en el hígado, practicada felizmente por el doctor García Bustamante.
VIAJES
Ha regresado de París la señorita F. del Río Olaeta.

Sociedad Fomento de Caza y Pesca.

TERCER CONCURSO DE PESCA A PICO TIRO Y A CAÑA
La Comisión de pesca de esta entidad tiene el honor de poner en conocimiento de sus asociados que el próximo domingo se celebrará el tercer concurso de pesca a pico tiro y caña, en la costa.
Las condiciones a que se someterán los participantes estarán expuestas en el domicilio social, Peña Herbosa, número 19, bajo.
Para el concurso han donado preciosos premios entidades y particulares.



¿Tiene usted SI. NO un paladar refinado?
NO, usted no lo tiene. porque al tomar su aperitivo acostumbra a decir ¡Venga un Vermouth!—y bebe lo que le dan.
La persona de paladar refinado sabe que por algo existen las grandes marcas y dice: ¡Venga un Cinzano!
y si no basta dirá: ¡Venga un Blanco Cinzano!
lo que será señal de un paladar refinadísimo porque—todos lo saben—el Blanco Cinzano (Vermouth blanco dulce) ¡Es el Super Vermouth!

Ampuero.

Torrelavega.

De todo un poco.—Las sesiones municipales de presupuestos.—Nota de la Alcaldía para que se inscriban en el Ayuntamiento los obreros parados.—Ha tomado posesión del cargo de director interino de nuestro Instituto de Segunda Enseñanza el catedrático montañés don Fernando Cuervas Díaz-Quijano.—Casa de Socorro.—Fútbol.—De sociedad.—Nota triste.

DE TODO UN POCO

La Corporación municipal trabaja. Está discutiendo y aprobando los presupuestos ordinarios para el año próximo, labor delicada en grado sumo, que requiere atención.

Estudiar bien los presupuestos para que luego, al correr el ejercicio, no haya inconvenientes, no es cosa fácil, aunque hay más probabilidades de acierto calculando siempre por bajo los ingresos y un poco por alto los gastos.

La práctica demuestra—y más en los Ayuntamientos—que los gastos sobrepasan a lo que se consigna, y en el capítulo de Imprevistos, no digamos.

De todos modos, en buenas manos está el pander. Todas las minorías que integran el Municipio tienen elementos especializados en finanzas, y justo es decir también que todos los concejales tienen los mejores deseos de acertar sin gravar más al contribuyente.

—Un momento solemne fué para nosotros ayer tarde, en el palacio municipal, la presentación del primer catedrático de los nombrados para nuestro Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, el cual tendrá a mucho honor ser el director interino de dicho Centro mientras se reúne el Claustro de profesores para nombrar el definitivo para el próximo curso. El señor Cuervas, montañés de pura cepa, no ocultaba tampoco la satisfacción que le produce venir a esta ciudad, donde hace pocos años se dedicó con éxito a la enseñanza de sus especialidades.

—Está en calma la política local, notándose un poco de actividad en los elementos que se proponen hacer un partido republicano conservador, afecto a don Miguel Maura.

—En cambio, trabajan las Sociedades artísticas y las Academias, en las que legiones de jóvenes de uno y otro sexo se afanan por adquirir conocimientos prácticos y cultura. Alegrémonos de que el pueblo prefiera caminar por estos senderos, porque está bien demostrado que para actuar en política y aprovecharse de ella siempre se está a tiempo, aunque, naturalmente, hay muchas personas que verdaderamente se sacrifican gobernando a los pueblos.

—Nos preguntan algunos vecinos si existe en esta ciudad Junta de extinción de la mendicidad y protección a la infancia.

Creemos que sí, ahora el que funcione como debiera, lo ignoramos; al menos no lo parece.

Este es otro problema que se va agudizando y que hay que resolver; por lo contrario habrá días en que por las calles no habrá más que mendigos de puerta en puerta.

SESION MUNICIPAL

El lunes último continuó las sesiones que celebra esta Corporación municipal para la discusión del presupuesto ordinario de 1933.

A las siete de la tarde se reunió la Corporación, presidida por el señor alcalde, con asistencia de los tenientes de alcalde y concejales señores Serrano, García, Sáiz, Fernández, Sañudo, Lorenzo, Obregón, Cacho, Gutiérrez, Juanco, Velarde Ruiz de Villa y secretario de la Corporación.

Continuando la discusión del capítulo III, artículo primero, Guardia urbana, fué desestimada la petición formulada por la Asociación Instructiva de Dependientes Municipales, en que se solicitaba aumento de sueldo, aprobándose la relación conforme a la propuesta de la Comisión de Hacienda, y fijando su importe en 46.410,43 pesetas.

Se aprueba a continuación el artículo segundo, Gastos por socorro de incendios, con un aumento de mil pesetas para adquisición de mangueras, quedando fijado en 11.037,50 pesetas.

Al capítulo IV, artículo primero, Alumbrado, se aprueba el aumento de 250 pesetas, para alumbrado desde el puente Espina al pueblo de Viérbos, fijando el artículo en 41.714,03 pesetas, aceptando con ello la propuesta del concejal señor Gutiérrez, quien se encargaría a su vez de conseguir su instalación por parte de la Compañía que suministra alumbrado al Ayuntamiento.

Sin discusión se aprueba el artículo cuarto, Mataderos, para el que se lleva la consignación de 14.226,59 pesetas.

Artículo séptimo, Extinción de animales dañinos, para el que se llevan 200 pesetas.

Artículo octavo, Gastos generales, importante 500 pesetas.

También se aprueba, sin discusión, el artículo primero del capítulo V, Gastos por administración, Inspección, Vigilancia y Recaudación, para el que se llevan 13.123,58 pesetas; el artículo segundo, Gastos por recaudadores y agentes, al que se llevan 29.497,51 pesetas.

Al discutirse el capítulo VI, artículo primero, Gastos de oficinas centrales, se tomó en consideración un escrito del oficial tercero, don José Obregón, como consecuencia del cual se modifica la plantilla de empleados administrativos de Secretaría, ascendiendo a éste a oficial segundo, y quedando aquella formada por un primero, dos oficiales segundos y tres terceros, encargándose, al mismo tiempo que lleva el negociado que le corresponde, de la Oficina local de colocación obrera, quedando fijado el artículo en pesetas 84.650,83.

A continuación se aprueba el artículo segundo del capítulo VI, Gastos por otras dependencias, para el que se llevan 2.100 pesetas; el capítulo VII, artículo primero, Gastos por aguas potables, con un aumento de cincuenta céntimos al jornal del empleado del depósito de San Bartolomé, don Fidel Cayón, fijándose este artículo en 28.091,73 pesetas.

El artículo segundo, Gastos por limpieza de vía pública, para el que se llevan 28.234,63 pesetas; el artículo tercero, Cementerios, al que se llevan 3.174,75 pesetas; se deja en suspenso, para la sesión inmediata, el artículo cuarto del capítulo VII, Gastos por laboratorio de análisis de alimentos.

Sin discusión, y por unanimidad, se aprueban: el artículo quinto, Gastos por desinfección, al que se llevan 50 pesetas; el sexto, Gastos por epidemias, 500 pesetas; el séptimo, supresión de charcas, 200 pesetas; el octavo, Gastos por inspección sanitaria de locales, 13.600 pesetas, y noveno, Higiene pecuaria, 1.200 pesetas.

Con un aumento de 750 pesetas, por lo que se calcula el alquiler de local para la instalación del Instituto Secundario de Higiene, se aprueba el artículo primero del capítulo VIII, quedando fijado en 23.071,25 pesetas.

Al artículo segundo, del mismo capítulo, Gastos por hospitales municipales, se acuerda llevar una consignación de 4.000 pesetas para el pabellón de pretuberculosos del Asilo de esta ciudad, fijándose este artículo en 8.000 pesetas.

Igualmente se aprueba el artículo tercero, Gastos por instituciones culturales, al que se llevan 4.000 pesetas para atender, en el Sanatorio de Pedrosa, a niños tuberculosos pobres, de este Ayuntamiento, fijándose este artículo en 20.727,50 pesetas.

Sin discusión, y por unanimidad, se aprueban: el artículo cuarto, Conducción de pobres transeúntes, por 300 pesetas; Juntas locales, por 500 pesetas; Seguro social, por 750 pesetas; Retiro obrero, por 1.000 pesetas, y 6.590 pesetas por atenciones diversas, y se continuará la sesión el martes.

DE LA ALCALDIA

Con arreglo a las normas fijadas en el reglamento de 6 de agosto del corriente año, en ejecución a lo dispuesto en la ley de 27 de noviembre del año último, queda abierto en el Negociado de Obras de este Ayuntamiento el funcionamiento de la oficina local de colocación obrera, en la cual pueden inscribirse todos los obreros de los distintos ramos, vecinos de este Ayuntamiento, que se encuentren en paro forzoso, con objeto de formar el Censo obrero por oficios y conocerse el número de aquellos que se encuentran sin trabajo y circunstancias que en los mismos concurren, al objeto del turno de colocación y que, a su vez, se pueda, por los patronos que lo solicitan, elegir los obreros de los distintos ramos que necesitan.

Las horas de oficina en que se encontrará esta abierta para tales efectos es de tres a seis de la tarde.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

En el despacho de la Alcaldía se presentó ayer tarde el licenciado en Farmacia y Ciencias Físicas y Químicas don Fernando Cuervas Díaz-Quijano, quien, según manifestó, está nombrado catedrático de Física y Química de nuestro Instituto.

Como es el primero que se ha presentado, desempeñará el cargo de director interino, hasta que el Claustro de profesores nombre el definitivo.

El señor Cuervas, que reside en Comillas, y que hace algunos años vivió en nuestra ciudad, está recibiendo muchas enhorabuena, a las que unimos la nuestra, muy sincera.

En la «Gaceta» que llegará hoy se consignarán los nombres de los demás profesores nombrados por el ministerio.

RESFRIADOS DE LOS NIÑOS

¡Pruébese este remedio externo sin arriesgar un céntimo!



Ungüento vaporizante que usted simplemente le frota al acostarse... No les trastorna el estómago, como acontece a menudo con la mucha medicina interna... Los resfriados, sean de niños o de adultos, se marchan en una noche... Oferta de prueba de 30 días!

Pasó ya el día en que había que obligar a los pequeños a tomar dosis y más dosis de remedios desagradables siempre que se resfriaban. Por todo el país las madres están adoptando el nuevo medio de cortar los resfriados con fricciones de Vicks Vaporub, el famoso unguento vaporizante que acaba de presentarse al público aquí.

Es bien sabido que los resfriados de los niños no se deben descuidar. Por otra parte, la excesiva administración de medicina interna trastorna los delicados estomaguitos.

Acción doble directa

El plan seguro es frotarse Vapourub en el cuello y en el pecho al acostarse. Este famoso unguento vaporizante ataca los catarrros de todas clases de dos modos directos a la vez, sin trastornar la digestión en lo más mínimo:

(1) Penetrando directamente a través de la piel como una cataplasma, "extrayendo" toda la tirantez e inflamación.

(2) Pasando directamente a las vías respiratorias, por medio de sus vapores medicinales, que el calor del cuerpo hace despegar.

Esta acción doble continúa por horas, ahorrando la fiebre, facilitando la respiración y permitiendo el sueño tranquilo. A la mañana siguiente, casi siempre, los peores síntomas del resfriado han pasado.

Vapourub es igualmente efectivo para las afecciones de los adultos—catarrros nasales o del pecho, tos, mal de garganta, o bronquitis. En todas las farmacias, en dos tamaños—la latita de prueba, y el tarro grande con ahorro.

¡Haga Usted Esto Hoy Mismo!

Compre un tarro de Vapourub en cualquier farmacia. Uselo todo o parte. Si no queda contentísimo con los resultados, devuelva el envase dentro de 30 días y la farmacia le reembolsará gustosamente su dinero.

VICKS VAPORUB

El plan seguro es frotarse Vapourub en el cuello y en el pecho al acostarse. Este famoso unguento vaporizante ataca los catarrros de todas clases de dos modos directos a la vez, sin trastornar la digestión en lo más mínimo:

El domingo último jugaron en los campos de Torres el titular y el Deportivo Pelanco, ganando éste por cinco a dos. El vencedor alineó a Emilio; Jesús y Pérez; Ramón, Calderón y Corral; M. Payno, Víctor, Guillermo, Facio y Marcos.

NOTA TRISTE

Sentimos de veras el fallecimiento de don Pedro López Liano y Saro, que ha dejado de existir en Santander el domingo último.

Era el finado muy conocido y estimado en esta ciudad, y sus restos mortales han recibido cristiana sepultura en el cementerio municipal

domicilio social, a las ocho de la noche. Al mismo tiempo reta para el domingo al Ayón, de Vargas, en los campos del Sierra.

El domingo jugaron un partido amistoso en Barros el Besaya F. C., de Torres, y el Barros F. C., venciendo éste último por 3-0. Cuando faltaban cinco minutos para terminar el primer tiempo, el capitán del Besaya mandó retirarse a los peques en vista del juego duro que sacaron los hombres.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de guardia han sido asistidos los siguientes: Joaquín Zamanillo, de veinte años, de herida contusa en el dedo anular de la mano izquierda.

—Luis Palacio, de herida cortante en el dedo índice de la mano derecha.

—Emilio Pérez, de treinta y cinco años, de herida incisa en el labio inferior.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Logroño, en viaje de negocios, don Pedro Cayón Ruiz.

—Ante el señor juez municipal contrajeron ayer matrimonio Fidel Gómez Diego y Josefa Pelayo Expósito. Paco CAYON

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES FUNDADA EN 1819

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e HIJO Muelle, números 7 y 8.

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la

SAL VICHY-ÉTAT

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Astillero.

CONVERSACIONES PEDAGOGICAS

El señor inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia, don Antonio Angulo, tiene el deseo de reunir en estas escuelas graduadas el jueves próximo, día 20 del corriente, a los maestros rurales del partido de Santander, con el fin de tratar, en franca camaradería, de asuntos pedagógicos, y de manera especial de los relacionados con el siguiente postulado: «Posibilidades de la escuela rural».

La competencia del cuño y joven inspector señor Angulo, y el deseo de perfeccionamiento que sienten todos sus compañeros de profesión será motivo para que el citado día esta reunión se vea muy concurrida.

El competente director de estas graduadas, don José Lafont, nos ruega invitarnos, en su nombre, a todos sus compañeros a estas charlas pedagógicas, cuyos resultados han de repercutir en favor de la enseñanza.

EL DOMINGO

Pocas líneas merece este domingo, desapacible y triste, como hecho a la medida para el invierno, que parece empeñado en adelantarse un tanto este año. Por la mañana llovió ligeramente, haciendo más fría la temperatura, algo baja por la humedad y la falta de sol.

Ninguna cosa saliente en la villa, como no contemos el partido de fútbol de la tarde en nuestros campos de deportes, del que nos ocuparemos más abajo.

Nada; lo que se dice un domingo aburrido, sin relieve alguno; uno de tantos domingos anodinos, «pesados», monótonos, de puro invierno, sin nada que los haga esperar con ganas para resarcirse con ellos del ajeteo de la semana.

EL PARTIDO DE FUTBOL

Se celebró el domingo el encuentro suspendido el pasado miércoles, Fiesta de la Raza, entre nuestro equipo local, Ampuero F. C., y el Club Atlético, de Santoña.

Con escaso público, por lo desapacible del tiempo, comienza el partido a la hora acostumbrada.

Se alinean los equipos así: Club Atlético: Oliveri; González y Colás; Bote, Luciano y Chin; Blurrun, San Román, Calle, Valle y Crespo.

Ampuero F. C.: Llanos; Luengo y García (A.); Claramunt, Rodríguez y Mendiondo; García (J.), Peña, Foronda, Albizuri y López.

Saca Santoña, y hay diez minutos de juego insulso, con dominio alterno, sin nada que valga la pena de anotar aquí.

En una arrancada de los delanteros santofenses, se aproxima el balón a la portería local, y la torpeza del portero de casa produce el primer goal para los del Atlético. Los de casa no se amilanar por este tanto en contra, porque han visto la inferioridad manifiesta de los contrarios, y comienzan a presionar la portería santofense.

La delantera local tiene muchas ocasiones de marcar, y no lo hace por el desacierto, repetidamente puesto de

manifiesto, de la delantera ampuerense. Sobre todo Foronda, que está hoy rematadamente mal, falla tres o cuatro tantos seguros. Por efecto del dominio de los de casa, se produce un goal para ellos, goal que anula el árbitro, muy justificadamente, por cierto, por off side. Seguidamente se produce otra jugada semejante, que es cortada por el del pito, por la misma razón, sólo que esta vez la razón era imaginaria. Protesta el público el error del árbitro, y éste se retira, cediendo el silbo a un sustituto. Reanudado el juego, siguen presionando los de casa, y consecuencia de ello es una arrancada de los locales, coronada con un estupendo goal de Foronda, con lo que se produce el empate, terminando así el primer tiempo.

Reanudado el encuentro, sacan los de casa, y hay una arrancada de los nuestros. Foronda se encuentra solo con el balón junto a la puerta forastera. El goal es seguro; pero Foronda no está para hacerla, por lo visto, porque falla por centésima vez. Presiona de nuevo Ampuero. Foronda pierde otro goal seguro. Más presión de los de casa. Otro fallo del mismo jugador. Se rehacen los forasteros, y dominan durante algunos minutos, logrando un nuevo goal, obra de Blurrun. Puesto el balón en juego, se arrancan los de casa y llegan con el balón a las nallas de la portería forastera. Empate a dos tantos. El extremo Izquierda local, Albizuri, se retira lesionado. Aprovechan la ventaja los forasteros, y consiguen acosar la portería local en los últimos instantes del encuentro, logrando dos nuevos tantos para ellos, terminando el partido con cuatro para los santofenses, por dos los locales.

De los de Santoña, los mejores Valle, Blurrun y Luciano; de los nuestros, Luengo, García, López y Mendiondo; el portero, Llanos, un desastre.

DE VIAJE Después de pasar unos días en esta villa, han marchado a Santander, en donde residen, las señoritas Josefa y Mariuca Fernández Helguera. José BALSAMO

Reinosa.

FERIA Y MERCADO

El lunes tuvo lugar la feria quincentaria y el mercado semanal, con extraordinaria concurrencia de gentes pertenecientes a todos los pueblos del partido judicial y no pocas de fuera de él.

Se vendieron bastantes miles de arrobas de patatas, a precios variadísimos, siendo la cotización para los detallistas de 2 a 2,25 pesetas arroba la calidad de primera, denominada vulgarmente de riñón, y de 1,70 a 1,75 las blancas. Por partidas de sacos completos se adquirieron en ambas clases hasta 40 céntimos menos en arroba.

El precio de los huevos fué entre 3 y 3,50 pesetas docena.

La plaza de abastos estuvo surtidísima, haciendo las renovaras un excelente día de ventas.

El mercado de ganado de raza porcina, muy animado de compradores y vendedores.

Se hizo un crecido número de transacciones, pagándose de 35 a 36 pesetas arroba de los cerdos de manzana, una vez deducida la quinta parte del peso bruto de cada ejemplar. El ganado de media cría se pagó también caro, pues presenciamos la compra de cerditos que pesarian de cuatro a cinco arrobas y su precio osciló entre 120 y 150 pesetas ejemplar.

En los espaciosos feriales de Las Heras, donde se celebra la feria de ganado vacuno, se hicieron muchas transacciones de reses para el inmediato abastecimiento de carnes, dominando la venta de terneras y terneros, con precios altos y firmes.

El mercado, como decimos anteriormente, fué, sin temor a ser rectificados, el mejor de los celebrados desde la pasada feria de San Mateo.

Si el tiempo se sostiene con la bondad del lunes para los otros que se sucedan hasta Navidad, se aliviará algo la enorme crisis que se viene padeciendo en todos los órdenes de la vida comercial.

GRANDIOSA VELADA A BENEFICIO DE LA CREACION DE LOS COMEPORES DE CARIDAD PARA NIÑOS

El viernes próximo, día 21, y en única representación, que tendrá lugar a las siete de la tarde en nuestro Teatro Principal, se celebrará la función benéfica organizada por valiosos elementos de la colonia forastera y otros de la ciudad, poniendo en escena la bonita comedia en tres actos, del eminente autor don Pedro Muñoz Seca, que lleva por título «Pégame, Luciano!», cuyo reparto es como sigue: Mercedes, señorita Gloria del Valle; Porcióncula, señora de Navarro (don Carlos); Niceta, señorita Consuelo Bote; Juanita, señorita Ana María G. de los Ríos; Elodia, Josefina Avellanosa; Teresa, María del Carmen R. de Huidobro; Rita, Aurora G. de Argüeso; Miss Orenca, Conchita Cossio; Luciano, don Carlos Navarro; Marqués, don Angel García y Fernández de los Ríos; Jesús, don Santiago Pérez y Castillo; De Reme, señor Angolito; Oton, R. de Huidobro (M.); Basilio, don Ignacio Cossio, y Gaspar, don Juan Antonio Alonso Obeso.

Como todos los ingresos han de ser destinados al objeto benéfico de la velada, por ello, y por admirar a los artistas aficionados que toman parte, el éxito será completo, dándose ya por descontado.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para Madrid, después de haber pasado entre nosotros la larga tem-

rada estival, salió nuestro muy querido amigo don Julio González, en unión de su distinguida familia.

—Después de disfrutada de unos días de licencia, se ha posesionado nuevamente del cargo nuestro estimado amigo, y digno juez de instrucción, don Antonio Fernández Rañada.

—De Elbaio llegó don Carlos Alda. —Para la capital de la República salió nuestro amigo y paisano don Andrés Mantilla.

LOS QUE NACEN

Doña Simona Gómez y Gómez, esposa de don Marcelino Sánchez Manjón, ha dado a luz un robusto niño, que llevará el nombre de Francisco.

—Doña Rosalía Calderón Vázquez, esposa de don Joaquín Andoza Gómez, dió a luz una niña, a la que pusieron el nombre de Concha.

—Doña María Bustamante Pérez, esposa de don Julián García Fernández, dió a luz una niña, que llevará el nombre de Elena.

—Doña María Luisa García y García, esposa de don Miguel Martínez Trueba, dió a luz una niña, que fué inscrita con el nombre de María Luisa.

—Doña Gumersinda Portilla Sáinz, esposa de don Jesús Ortega, dió a luz una niña, a la que pusieron el nombre de Oliva.

Nuestra más cordial enhorabuena a los componentes de los cinco matrimonios anotados por tan grato acontecimiento.

EL CORRESPONSAL

Los Corrales.

DEL AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada el día 15 del corriente, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Sendino (José María), y con asistencia de los concejales, señores Sáinz García, Herrera, González Rubin, Ugarte, Antolín, García y Fernández.

Se aprobó el acta de la anterior sesión.

Se dió lectura de Boletines oficiales, correspondencia de la semana y pagos habidos en la misma, dando la Corporación su conformidad a susodichos asuntos.

Se acordó que el recargo municipal sobre contribución industrial para el año 1933 sea el mismo que hay establecido actualmente.

Se leyeron instancias de don Joaquín López Alvarez, de Somahoz, solicitando una parcela en el sitio de La Contrina; de don Benjamín Salas Argumosa, pidiendo autorización para construir una casa en La Pontanilla; del mismo señor para que se le conceda agua para las obras de referida casa, y de don Fernando Pérez Fernández y don Sixto Díaz, para transferir éste una parcela al primero, pasando dichas instancias a las respectivas Comisiones.

Leídos tres informes de la Comisión de Fomento, sobre reforma de la pedería de don Ramón Platti; de la casa de don Víctor Martínez, y de la reforma en departamento destinado a Biblioteca municipal, fueron aprobados por la Corporación.

Como final a esta sesión, se propuso y quedó acordado imponer una multa al concejal radical don Martín Sáiz, por reincidencia en sus faltas de asistencia a las sesiones.

PARA EL SEÑOR COMANDANTE DEL PUESTO DE LA GUARDIA CIVIL

No tenemos más remedio que ha-

LAS MIL Y UNA TARDES

De ese pintoresco asunto del Club de los Solterones.

Llegar al señor comandante, de este puesto de Guardia civil, las quejas de una parte muy considerable de este vecindario...

Suponemos que dicha autoridad tendrá conocimiento de los robos últimos cometidos a unos cuantos conventos, robos de alguna importancia...

CONVOCATORIA La Agrupación Socialista, de este valle, convoca a asamblea ordinaria para el día 23, a las cuatro de la tarde...

DE SOCIEDAD Se encuentra enfermo nuestro buen amigo don Francisco Marcano Mediavilla. Deseamos su pronto restablecimiento.

EL CORRESPONSAL

Castro Urdiales.

EN EL CONCURSO DE «CHE-TOS», DE DURANGO, EL PUEBLO ACLAMA A LOS ORFONISTAS CASTREÑOS, OTORGÁNDOLES EL PRIMER PREMIO, AUNQUE EL JURADO LES CLASIFICÓ EN SEGUNDO LUGAR

Sin acritud, con toda serenidad y honradez periodísticas, vamos a narrar simplemente lo ocurrido en el concurso de grupos corales de cuatro voces duplicadas, celebrado el domingo 22 de Durango...

El fallo del Jurado fué el siguiente: Concurso de libre elección.

1.º Sociedad Coral de Castro Urdiales.

2.º Grupo Zublandekoa, de Portugalete.

3.º Grupo Zotzi-ona, de Bilbao.

4.º Grupo Nuestra Señora de Arrate, de Eibar.

Concurso de honor.

1.º Grupo Nuestra Señora de Arrate, de Eibar.

2.º Sociedad Coral de Castro Urdiales.

3.º Grupo Zublandekoa, de Portugalete.

4.º Grupo Zotzi-ona, de Bilbao.

Súbitamente surgió airada protesta de bilbaínos y portugalujos, que en importante número habían presenciado el concurso, los cuales, con gran indignación, expresaron al Jurado, que, con el alcalde, señor Olavarieta, y algunos concejales, ocupaba el estrado de la sala de sesiones, su disconformidad con que se otorgara al grupo de Eibar el primer premio...

Sin embargo, los castreños, que sólo les guía en estos torneos artísticos el noble ideal de que se conozca la labor cultural que realizan en su veterana y ya gloriosa Sociedad Coral, se limitaron a exponer correctamente ante el Jurado y autoridades municipales su sentir, que era el de la opinión unánime.

Tanto las autoridades citadas como el Jurado estuvieron sumamente deferentes con la representación de los castreños.

A las nueve de la noche subió al quiosco de la Banda el grupo de Eibar, sin que sonara una palmada entre todos la muchedumbre que rodeaba el paseo de Eskurdi. El grupo cantó la obra de libre elección y la obligada, y se le aplaudió.

Al aparecer los castreños en el quiosco sonó una ovación imponente, demostración inequívoca de que el pueblo soberano fallaba en favor de aquéllos.

Como los eibarreses habían llevado de libre elección la canción vasca, de Guridi, «A tor, ator mutil», los castreños, que también la habían llevado en la carpeta, en vez de «O vos omnes» interpretaron también el «A tor, ator mutil», y de ese modo podían compararse a ambos grupos. Eibarreses y castreños cantaron, pues, las mismas obras. El público ovacionó a los segundos, pidiéndoles que repitieran, y los castreños, de propina, les cantaron «A la romería», bonita canción montañesa, de don Teodoro Sánchez, organista de la Catedral santanderina.

El triunfo de la Sociedad Coral de Castro Urdiales fué definitivo, y los orfeonistas recibieron multitud de felicitaciones, al mismo tiempo que les expresaban el disgusto por el fallo del Jurado.

He ahí, lisa y llanamente referido, lo que ocurrió en Durango, donde, según vaticinamos, los orfeonistas castreños dejaron bien puesto el pabellón.

EL CANTABRICO APARTADO 20.

Movimiento republicano.

Partido Socialista Obrero.

AGRUPACION DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a junta general ordinaria para mañana, jueves, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda.

Dados los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

Partido Republicano Radical-Socialista.

AGRUPACION DEL VALLE DE CAMARGO

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, miércoles, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en el Salón Iris.

Se recomienda la inexcusable asistencia.

AGRUPACION DE ASTILLERO

Se convoca a los afiliados a junta general extraordinaria, que tendrá lugar mañana, jueves, en el domicilio social, a las nueve de la noche en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.

Partido Republicano Federal.

COMITE PROVINCIAL

Se convoca a los ciudadanos que componen este Comité a la reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, en la Secretaría del mismo.

Se recomienda puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Callos a la Española.

—Sepamos qué opina usted sobre eso del Club de los Misóginos...

—Pues opino que si a los hombres les da por cultivar el misoginismo, que es el odio a la mujer, el bello sexo cultivará el misantropismo, que es el odio al hombre...

—¿La guerra de los dos sexos?

—Ya no habrá quien cante: «Me gustan todas, me gustan todas, me gustan todas en general. Pero la mía, pero la mía, pero la mía me gusta más...» Don Pericocentellas desaparecerá del mapa y de sus alrededores...

—¿En la calle de las prenderías?

—¿Museo de antigüedades de Balduino Pagés?

—Quevedo fué un enemigo particular del amor y del bello sexo... «Esto de ser marido un año arreo, aun a los azacanes empalaga. Todo lo cotidiano es mucho y feo. Mujer que dura un mes, se vuelve plaga. Aun con los diablitos fué dichoso Orfeo, pues perdió a su mujer, que era una vaga... Bueno. Esto de que era una vaga, no lo dijo don Francisco de Quevedo. Pero no me acuerdo bien del último endecasílabo de aquel su soneto titulado: «Hastío de un casado al tercer día...»

—Hay quien se hasta al segundo...

—Don Francisco de Quevedo y Villegas odiaba al amor... «Ciego eres, amor, y no porque los ojos te faltan, sino porque a todos castas los dos ojos de la cara...»

—¡El odio a la mujer!... ¡Eso no puede ser!...

—Eso de la soltería no es más que una tontería... ¿Que un sujeto quiere huir del casorio? Bueno ¿y qué? ¡Si nadie podrá decir: «De este agua no beberé!»... El matrimonio viene a ser como las pulmonías dobles, que las pesca el más robusto cuando menos piensa en ello... Los solteros sistemáticos no son más que unos liusos, que se creen incalzables e impecables... ¡Pobrecitos!... No saben ellos la clase de gusana que pone la mujer en sus anzuelos... Créame usted que el amor, para el sexo lindo, viene a ser una ramificación de la industria pesquera... De la industria conservera entienden poco las mujeres, porque algunas no saben conservar el amor ni en escabeche... Cuando un casado le cuente a usted que él no ama ya a su mujer, dígamele tristemente: «¿Ya a su esposa no la adora?... ¡Pobrecito!... ¡Pobrecito!... ¿No ha aprendido su señora a conservar el bonito?... Verá usted cómo en el Club de los Solteros entra cualquier día un socio diciendo: «Hoy la tierra y los cielos me sonríen... Hoy llega al fondo de mi alma el sol... Hoy le he visto, la he visto y me ha mirado... ¡Hoy creo en Dios!»

—¿Poesía becqueriana!... Acabará por desaparecer el matrimonio, porque ya no es una cosa poética... Eso de que un ministro se case, por lo civil, en su despacho y firme el contrato matrimonial como quien firma un expediente, resulta demasiado prosaico... Compare usted ese acto burocrático con aquella bellísima escena de «La Vicaría»... Si la poesía desaparece, las mujeres, para pescar a los hombres, tendrán que inventar otra gusana...

—¿Macizarán con esquilas, como nuestro amigo Argos?

—O con raba... ¡Eso allá ellas!... Lo más lamentable es que el divorcio se abre camino, lo cual nos demuestra que la felicidad conyugal es una de tantas ilusiones. Por eso tiene cierta explicación el misoginismo...

—Y por eso le he dicho que hay que aprender a conservar el amor del marido, como a las sardinas se las conserva en aceite, como a las anchoas en sal, como a los pepinillos en vinagre...

... Si surgen las borrascas de la incompatibilidad de caracteres, la vida conyugal es un infierno... Recuerde usted aquella otra rima de Bécquer...

«Tú eres el huracán y yo la alta torre que desafía su poder. ¡Tienes que estréllarte o abatirme!... ¡No pudo ser!... Tú eres el océano y yo la enhiesta roca que firme aguarda su vaivén... ¡Tienes que romperte o arrancarme!... ¡No pudo ser!... Hermosa tú, yo altivo; acostumbrados uno a arrollar, el otro a no ceder... La senda estrecha, inevitable el choque... ¡No pudo ser!... He aquí una admirable síntesis de la causa de la mayor parte de las discordias conyugales... «Voy a agarrar una tranca... ¡Me tienes que obedecer!... No quiero quedarme manca... ¡No doy mi brazo a torcer!...» En cuanto así dialogan el esposo y la esposa, ella piensa en el divorcio y él lamenta no haber ingresado en un Club de los Solteros, en un Club de los Misóginos, para odiar al bello sexo... Pero si no fueran ella un huracán y él una torre; ella el océano y él una roca; ella hermosa y él altivo, no habría tantas grescas en los hogares... Deben saber las señoras que es una equivocación de las más abrumadoras ¡casarse con un ciclón!... Porque resulta una guasa que un ser que no se propasa, que es un pedazo de pan, ¡tenga que salir de casa huyendo del huracán!... Si las mujeres impetuosas no se dominan ¡qué pasará!... Que abandonando sus rindos en todas las poblaciones ¡irán roncando los maridos huyendo de los ciclones!... Mientras canta, contentísimo, algún socio de un Club de los Solteros aquello de «El dúo de La Africana»... «Yo no he nacido para casado, porque estoy siempre muy delicado. Yo adoro al arte, cantar me halaga y el matrimonio la voz apaga!... Y el matrimonio, a mi juicio, no debe apagar la voz...»

—Mejor, dirá un avestruz, será que apague la luz...

—Los Clubs de los Solteros no tendrán razón de ser cuando existan unas Escuelas de las Perfectas casadas, donde aprendan las jóvenes casaderas a hacer felices a sus futuros maridos... Si es la mujer un ciclón, teme el hombre, con razón, perder un día sus fueros y surge la fundación de los Clubs de los Solteros...

NOSTRADAMUS

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS, DE SANTANDER

Se convoca a las obreras de las fábricas de cepillos de los señores López y Conde y Claudio González a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde.

—A las obreras de la fábrica de hojas de afeitar de M. Láinz se las convoca a una reunión para hoy, miércoles, a las ocho de la noche.

—A los obreros vulcanizadores de goma se les cita a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las ocho y media de la noche.

Por ser interesantes los asuntos a tratar, se recomienda puntual asistencia a todos los compañeros para que asistan a dichas reuniones, que se celebrarán, a las horas señaladas, en el local de la Secretaría de Oficios Varios.

SINDICATO MARITIMO «LA NAVAL»

Se convoca a todos los tripulantes del «Cristóbal Colón» a una reunión que se celebrará hoy, miércoles, a las tres de la tarde.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Se convoca a los compañeros de la Revisora de cuentas: Emilio Larín, Pedro Camus y José Ortube, para que asistan hoy, miércoles, a las seis y media de la tarde.

ASOCIACION DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

Se convoca a los asociados de la Sección de Electricidad a junta general extraordinaria para mañana, jueves, a las siete de la tarde.

Se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.

MUTUALIDAD DE LA CASA DEL PUEBLO

Se convoca a junta general extra-

ordinaria, para la reforma del reglamento, para mañana, jueves, a las ocho y media de la noche.

Centro Obrero.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

SECCION DE ALBAÑILES.—Se convoca a junta general extraordinaria a todos los compañeros del Ramo, socios y no socios y parados, para el viernes, a las seis de la tarde.

Por ser los asuntos a tratar importantísimos, pues se ha de discutir el nuevo Contrato de trabajo, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Tesoro 5 1/2 por 100, Interior E., E., D., C., B., A., G y H., Amortizable 1920-3 por 100, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Día 17, Día 18. Rows include Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Cedulas, Banco Hipotecario 4 por 100, Banco de Crédito Local 6%, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Acciones, Banco de España, Hispano Americano, Español de Crédito, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

Table with columns: DE MADRID, Día 17, Día 18. Rows include Obligaciones, Azucarera, sin estampillar, Alicante 1.º, etc.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

Grid of small advertisements including: AVISO AL PUBLICO, SENORA, LECCIONES, BLENORRAGIA, TRASPASO, GRAN PENSIONADO, PURA RAZA PARDA SUIZA, LECCIONES corte, VENDESE casa, VENTA de finca, SE NECESITAN aprendizas, SE OBLIGA como buena administradora, SE VENDE máquina de coser, NECESITAMOS agentes, SE VENDEN faroles, AUTOMOVILISTAS!!!

LLOYD NORTE ALEMAN
LÍNEA CUBA Y MÉJICO
SALIDAS DE SANTANDER

El 18 de octubre el vapor
SIERRA CORDOBA
admitiendo pasajeros de clase camarote, clase turista y tercera clase para HABANA y GALVESTON.
La siguiente salida la efectuará el 22 de noviembre el vapor
SIERRA VENTANA
admitiendo pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Para toda clase de informes dirigirse a
HOPPE Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 29. Telegrama: HOPPE - SANTANDER

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES
EL DROMEDARIO
SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. A
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas.

Venta al detall. Principales tiendas de ultramarinos. — Estuches de un kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo preimpreso.

Compañía Trasatlántica Española



VAPORES CORREOS
Línea a Cuba y Méjico

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias).
Vapor **CRISTOBAL COLON**, el 25 de octubre.
Vapor **HABANA**, el día 25 de noviembre.
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.
PRELIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 562'50.
Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total, 602'50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor
JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 38; teléfono 2303. — Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar.

Línea del Cantábrico a Cuba y Méjico.
12 expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de La Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panamá.

12 expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Servicios del Mediterráneo a Cuba y Méjico y del Mediterráneo a New-York, Cuba y Centroamérica.

Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Habana y Veracruz. Alternada con una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus agentes,

Todas están contentas

Las criadas, porque desde que emplean PERSIL hacen el lavado casi sin trabajo; la señora de casa, porque nota que PERSIL cuida la ropa y alarga su duración.

El lavado con PERSIL es el método más moderno y más perfecto y por esto aceptado en el mundo entero por todas las buenas amas de casa.

Todas están contentas en que los métodos empleados hasta hoy tenían varios y graves inconvenientes. PERSIL los evita todos. — PERSIL ahorra trabajo, tiempo y dinero. — PERSIL lava, blanquea y desinfecta la ropa. — PERSIL sirve para toda clase de ropa, tanto fina como corriente. Para la colada hay un método combinado de PERSIL y HENCO, que da un resultado sorprendente y no quema la ropa. Cada paquete de PERSIL lleva impreso el modo de usarlo.

CALLOS Y DUREZAS

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el
CALLICIDA ABRAS XIFRA
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abbras Xifra**. Depósito y venta en Santander, EDUARDO PEREZ DEL MOLINO

EL MOVIMIENTO SE DEMUESTRA ANDANDO...

...Y LA BARATURA, CON PRECIOS

Checos niño	9 ptas
— hombre	16
Trincheras	13
Gabán niño	14
— hombre (novedad)	40
Gabardinas chester	55
Impermeables	10

Almacenes LA BATALLA
ATARAZANAS, 4 y 6 :: TELEFONO 2650

Fábrica de Almadreras
DE
ARMON RUIZ REBOLLO
SAJA (Santander)

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
HOSPITAL DE EMBARAZADAS
ATARAZANAS, 43. A. Tel. 32. 30.75.



¿CUAL ES LA CAUSA DE LA EPILEPSIA?
¿Existe un remedio para ésta?

Nueva York, E. U. A. — Un librito conteniendo la opinión de famosos médicos y que se titula "¿Puede curarse la Epilepsia?", ha despertado gran interés en todo el país. El Dr. Imre, de Budapest, Hungría; el Dr. Miner, de Nueva York, y el Dr. Bowers, de Los Angeles, han discutido este interesante tópico, lo que ha determinado la exposición de interesantes doctrinas y sabias disertaciones sobre el particular. Cualquier persona que escriba a J. Redfern (Dept. 80 E), 30, Bouverie Street, London E. C. 4, Inglaterra, recibirá un ejemplar gratis de este librito, mientras haya ejemplares disponibles.

LÍNEA DE AUTOBUSES
de Castro, Santofía y Laredo a Santander y viceversa

HORARIO de salidas desde el 10 de abril 1932, con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes Mecánicos por Carretera, transitoriamente.

De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,50.
De Santander a Castro, a las 8,50 y 17.
De Laredo a Treto, a las 7,50, 8,45, 15, 17,45 y 18,45.
De Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30.
De Santofía a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19.
De Gama a Santofía, a las 10, 11, 17, 18,50 y 19,50.
De Santofía a Santander, a las 8,10 y 14,50, y llega a Santander a las 10 y a las 17.
De Santander a Santofía, a las 8,50 y 17, y llega a Santofía a las 10,30 y 19, combinando en Gama.

CURACION RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes y Persistentes
Esgrir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

Adelfa Pila
PROFESORA EN PARTOS
Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54



CALLOS DESAPARECIDOS
Un baño oxigenado con Salsitras Rodell reblandece de tal manera los callos que pican, escocen y atortellan, que estos pueden caerse, sin dolor, y con sus raíces, sin el menor dolor y sin peligro. Los Salsitras Rodell desarrollan callosos antiguos y curan al agua un aspecto lechoso. Tal baño lechoso oxigenado, cura las magulladuras y reduce las hinchazones de tal modo que pasan a ser callos de una reducida dimensión. Los Salsitras Rodell, se venden en todas las Farmacias, Droguerías, Periferias y Centros de específicos a un precio módico.

Compañía del Pacífico
Vapores correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO.
SALIDAS DE SANTANDER:
ORDURA, 9 de octubre.
Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 13 de noviembre.
ORCOMA, 18 de diciembre.
El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos impuestos), es de pesetas 559'25. También admiten pasajeros para CORUNA y VIGO. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones, sus agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, SANTANDER, paseo de Pereda, 9.

A CUANTOS SUFRAN DEL ESTOMAGO
y especialmente a cuantas personas están ya cansadas de gastar inútilmente su dinero probándolo todo sin obtener ningún resultado práctico, les ofrecemos la única forma segura de recobrar la salud y el humor sin exponer un sólo céntimo.
Muchos años de estudio y ensayos nos han demostrado que el ESTOMACAL BOLGA cura radicalmente a 98 personas de cada 100 que lo han tomado según millares de certificados que tenemos a disposición del público.
GARANTIA
Para demostrar una absoluta confianza en este producto y en sus efectos maravillosos contra todas las enfermedades del estómago e intestinos, cada caja lleva un Boletín de Garantía firmado, por el cual, nos comprometemos a devolver su importe a cuantas personas no hayan obtenido el resultado que esperaban.
ESTOMACAL BOLGA
PERMITE COMER DE TODO
Preparado científico, en forma de purísimos comprimidos, 33 veces más eficaces que sus imitaciones. Indicado para combatir la úlcera, dolor, ardor, peso y dilatación de estómago, acidez, bilis, mal sabor de boca, estreñimiento, etc.
Venta en farmacias y centros de específicos.
Tratamiento para diez días, caja pequeña, pesetas 6,75.
Tratamiento para veinte días, caja grande, pesetas 12,50.
Se remite por correo certificado, previo envío del importe más pesetas 0,70 para cubrir gastos. Remi tmos gratis el folleto EN EL ESTOMAGO RADICA LA VIDA. Informes, gratis.
Laboratorios BOLGA, Aribau, 90-Teléf. 70801-BARCELONA
ARTRITISMO - REUMA - GOTA - OBESIDAD - ETC.
ANTIURICO BOLGA
FORMIDABLE DISOLVENTE ÚRICO
TRATAMIENTO PARA DOCE DIAS, PTAS. 8,10 FRASCO

El exceso de ácido úrico en la sangre provoca terribles accidentes, entre los cuales son los más frecuentes: el reumatismo, la gota, las arenillas, los cólicos nefríticos, la arteriosclerosis, etc.
Para hacer desaparecer el ácido úrico, ningún remedio tiene tanto valor como
LA PIPERAZINA MIDY
el disolvente más poderoso del ácido úrico.
Limitada con frecuencia, pero jamás igualada
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

NETTOSOL
TESORO DEL VESTUARIO
Limpia y deja como nuevo, instantáneamente:
VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, GORBATAS, MUEBLES, etc.
Hace desaparecer manchas de GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc.
De venta en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y PRINGIPALES DROGUERIAS Y BAZARES

PUEDEN REIRSE DEL FRIO
PORQUE SE VISTEN INTERIORMENTE CON TRAJES DE PUNTO
LA PASTORA
DE VENTA EN LAS BUENAS CAMISERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE GENEROS DE PUNTO
TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: "QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE"

Legítimo JEAN ROGER
PRODUCCION NACIONAL
75 hojas
JEAN ROGER BARCELONA
SISTEMA ESPECIAL 10 cént.
GRAN PREMIO
La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929
Manufacturas Jean, S. A.-Barcelona